

BÚLGAROS Y AUSTROALEMANES SE UNEN EN NEGOTIN

Luchas violentas en Macedonia

LA SITUACION EN EL FRENTE ORIENTAL

De Riga á Tarnopol

Los austroalemanes han reducido su frente oriental, logrando así economías de efectivos. Y con esas economías han formado el ejército de Mackensen, que opera en Serbia, y han reforzado á Below y Lauenstein, encargados de dirigir las operaciones curlandesas contra Riga y Dunaburgo.

Hacia dos meses que no se peleaba apenas entre el Duna, el Aa y el Eckau. La maniobra del saliente lituano y el ataque á la cabeza de puente de Dunaburgo habían impedido á Hindenburg pensar en su extrema izquierda. Evacuadas Vilna y Lida por los rusos, fracasada la marcha convergente sobre Minsk, terminada la ofensiva contra el ferrocarril Molodeschno-Poloztk, Hindenburg ha procedido á una nueva repartición de fuerzas.

Los prisioneros alemanes hechos en los últimos combates del Duna declaran que Hindenburg, en reciente orden del día, ha prometido á sus soldados largo y reparador descanso una vez se apoderara de la línea del Duna y de Riga y Dunaburgo, que la flanquean. La batalla de Olai, á que aludíamos en uno de nuestros artículos anteriores, ha sido librada por seis Cuerpos de ejército—más de doscientos mil hombres,—apoyados en una formidable artillería. Y Russky ha debido oponer á dicha masa de ataque efectivos equivalentes.

Nótase que Hindenburg, no bien suspende una de las operaciones, da nuevo impulso á la otra. Cuando Lauenstein se detiene en Riga, Below acentúa su esfuerzo en Dunaburgo. Verosímilmente, Hindenburg acentúa una debilidad momentánea de la resistencia moscovita, en cualquiera de ambos sectores de Curlandia, para aprovecharse de ella y obtener el triunfo que anhela.

La tremenda batalla de Riga comenzó, según es costumbre de los caudillos alemanes, con una diversión estratégica, efectuada lejos del verdadero campo de la acción. Tropas llevadas por el ferrocarril de Mitau á Jacobstadt intentaron pasar á la orilla rusa del Duna. Luego, algunas baterías pesadas bombardearon durante cuarenta y ocho horas la línea férrea de Riga á Dunaburgo, para impedir, sin duda, los transportes de refuerzos.

Después de ese amago desorientador, Lauenstein, habiendo concentrado en Mitau seis Cuerpos de ejército, emprendió un rápido movimiento envolvente, que frustraron los rusos con un repliegue sobre Riga. Dicho movimiento consistió en un flaqueo por la calzada de Tukum-Mitau, doblado de otro por la margen occidental del Duna.

Esa maniobra, aunque hábil, no podía tener resultado inmediato si no era sostenida por una escuadra. Mas dueños los rusos del interior del golfo, no temían asaltos comprometedores realizados por la vía marítima.

Lauenstein siguió á sus enemigos hasta la antipárrica de Olai y acometió terriblemente, prodigando los hombres y los proyectiles. Los moscovitas le resistieron con su acostumbrada impasibilidad. Después de una canchicera espantable, los alemanes se detuvieron, fatigadísimos. Sólo su artillería continuó la lucha. Su izquierda, aventurada en el delta del Duna, se mantiene difícilmente en la faja de tierra fangosa que se extiende entre la playa y el lago Babit, desde Schlock á Dunaburgo. En Donamundo hay una fortaleza.

Riga, pues, está amenazada por el Oeste, y se pelea á diez y seis kilómetros de sus arbores. Es ciudad abierta, pero los rusos la han rodeado de trincheras y baterías. Decididamente, la fortificación ligera de campaña es más ventajosa que las obras permanentes construidas según los preceptos de Brialmont, Riviere y Veliéshko.

No bien Lauenstein se paró en Riga, Below asaltó Dunaburgo, adueñándose por tercera vez del pueblo de Illuxt, á unas tres leguas de la citada plaza. Sin embargo, los últimos despachos rusos de ayer señalan un recrudecimiento nuevo de la actividad de Lauenstein en el sector del Norte.

¿Cuánto se prolongará esa pugna bárbara? ¿Quién se cansará primeramente? ¿Pocesen ya los soldados de Russky municiones suficientes para contestar á los fuegos redoblados, asombrosamente intensos, de la artillería de Hindenburg? Porque este caudillo pretende forzar el obstáculo del Duna inundando de bombas y granadas las defensas de sus márgenes. No obstante ello, sacrifica su infantería sin miedo, con una obtinación que recuerda las luchas de Flandes. Esas arremetidas en formación compacta son análogas á los empujones atroces de Dixmude, de Ipres, de La Bassée y de Arras.

Desde el Sur de Dunaburgo al Sur del Pripet, los austroalemanes siguen á la defensiva. Al Norte de Pinsk, el 16.º Cuerpo de reserva tenía, hacia avanzado 20 kilómetros más allá del canal Oginsky, que une el Jasiolda al lago Wigonowo. Batido por Evert, se ha replegado al Oeste del citado obstáculo. Además, las vanguardias rusas han franqueado el Schtschara, tomando algunas alanzas en la orilla oc-

cidental de dicho río. No sabemos si se acordarán nuestros lectores de que, á fines del verano, dijimos repetidas veces en estos modestísimos artículos que la línea Schtschara-Oginsky-Pripet marcaría probablemente el fin de la retirada rusa y sería teatro de encarnizados choques. Los sucesos han confirmado nuestra predicción. Lo hacemos notar sin el más mínimo orgullo, porque del examen del mapa se desprende que el centro moscovita, si quería cubrir el empalme ferroviario de Laninez, debía pararse en esa barrera natural y artificial.

En Wolhynia y Galitzia, Iwanoff se defende ahora de la contraofensiva de Linsingen. Afirma el corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado, Charles Rivet, que el ejército de Boehm Ermoli ha sido dividido en dos Cuerpos, y que uno de ellos pelea en Galitzia y en Wolhynia el otro. Es muy probable que diga la verdad, porque Linsingen ha debido remediar dos derrotas, la de Puhallo en Wolhynia y la de Pfanzer-Balbin y Bothmer en Galitzia.

La aludida contraofensiva de Linsingen no progresa mucho. El *Press Bureau*, de Viena, dice que se batalla al Oeste de Tcharatorysk, es decir, donde hace ocho días. A fines de agosto la derecha austroalemana, formada por cuatro ejércitos, avanzaba sobre Rowno y Sarny y había llegado al Horny medio. Hoy ni siquiera se mantiene en el Styr. Iwanoff, jefe de la izquierda rusa, ha demostrado nuevamente que es un gran caudillo.

Política francesa

La próxima crisis.

PARIS, 27. Continúan las conferencias encaminadas á la reconstrucción del Gabinete. La impresión en los centros políticos es la de que la solución será conocida mañana por la mañana.

Dice M. Briand.

PARIS, 28. Interrogado al anocheecer sobre la situación ministerial, M. Briand ha hecho á los representantes de la Prensa las declaraciones siguientes: «El Presidente del Consejo había hecho gestiones encaminadas á ampliar su Gabinete; yo las continúo, á mi vez; pero no tengo orden oficial, puesto que no hay crisis ministerial.

Es, pues, una serie de conferencias que he celebrado con varias personalidades políticas.»

El asunto Cawell

Sobre una explicación oficiosa.

LONDRES, 28. Respecto á la explicación oficiosa alemana del asunto de mis Cawell, dimanando de Bruselas, y según la cual los documentos relacionados con ese asunto publicados por el Gobierno inglés hacen un relato completamente inexacto del asunto, el Gobierno inglés comunica que los documentos fueron publicados precisamente en la misma forma que los recibió de la Embajada de los Estados Unidos, y, naturalmente, después del consentimiento de dicha Embajada.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 27. Comunicado oficial de las veintitrés:

«Después de haber hecho estallar en las inmediaciones de la carretera de Arras á Lille, al Sudeste de Neuville Saint-Vaast, una serie de poderosos hornos de minas, que trastornaron las trincheras y las alambradas alemanas, nuestras tropas ocuparon seguidamente los embudos producidos y se instalaron, manteniéndose en ellos á pesar del violentísimo bombardeo y de varios contraataques del enemigo, que sufrió serias pérdidas.

Hicimos unos treinta prisioneros. Al Norte del Aisne, en el sector de Roche (Oeste de Soissons), el tiro metódico de nuestras baterías ha causado importantísimos daños á las organizaciones, blocaos y abrigos enemigos.

Al Este de Reims los alemanes han renovado, sobre el frente de la alquería de Marquis á Prosnés, sus tentativas de ataque con el empleo de abundantes gases sofocantes.

Nuestras tropas, que han podido protegerse eficazmente contra las nubes gaseosas procedentes de las trincheras enemigas, han detenido y roto, por los fuegos cruzados de la infantería y de la artillería, el esfuerzo de los asaltantes, quienes en toda la línea han sido completamente rechazados.

Vivos combates con granadas han continuado todo el día, sin modificaciones apreciables en las trincheras, al Norte de Velle-sur-Tourbe.»

Comunicado inglés.

LONDRES, 27. Desde el comunicado del 24 de octubre la situación sobre nuestro frente ha quedado sin modificación.

Por ambas partes se ha desplegado cierta actividad en la aplicación de minas, sin resultados importantes.

La artillería enemiga ha hecho prueba de

gran actividad al Este de Ipres y al Sur del canal de La Bassée.

Hemos contestado eficazmente á ese bombardeo.

Nuestros aviaadores han derribado ayer dos aeroplanos alemanes: uno ha caído en nuestras líneas y el otro cerca de las trincheras, detrás del frente enemigo.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 27. Desde las nuevas posiciones de la orilla derecha de Adige, que dominan las comunicaciones del fondo del valle, nuestra artillería, por tiro ajustado, sorprendió el 25 á un tren militar, cerca de la estación de Santilario, Norte de Roberto, causándole daños graves.

En el alto Cordevole, el día 26, en las pendientes escarpadas del Col di Lana, tomamos á viva fuerza otro fortín enemigo.

Encontramos las trincheras llenas de cadáveres é hicimos además ocho prisioneros. En la zona de Montenero, en la noche del 26, el enemigo intentó nuevamente con importantes fuerzas atacar nuestras posiciones de Vodil.

Le dejamos acercarse, y después fué aniquilado por nuestro fuego cruzado.

Hemos tenido nuevos avances por nuestra ofensiva contra la altura de Santa Lucia, frente á Tolmino, donde hicimos doce prisioneros.

En la zona de Plava conquistamos el fortín Sudeste de Globna. Los defensores supervivientes, en número de 102, de ellos cuatro oficiales, fueron hechos prisioneros y tomamos también dos ametralladoras.

En el Carso hubo intensa acción de artillería durante toda la jornada de ayer.

El espíritu agresivo de nuestra infantería no decae.

Efectuamos pequeñas avanzadas, tomando á viva fuerza algunas trincheras y capturamos en ellas á 55 prisioneros, uno de ellos oficial.

La guerra en Francia

Los últimos combates.

PARIS, 27. Comunican oficialmente del frente de Champagne que los dos ataques sucesivos realizados por los alemanes, el martes y el miércoles contra las posiciones francesas al Este de Reims, y que fueron completamente rechazados, tenían, según se sabe hoy, un fin determinado, que no dejaban adivinar las primeras noticias comunicadas por el Estado Mayor.

Parecía, en efecto, que esos ataques constituían solamente una diversión destinada á retener en el frente occidental el mayor número de fuerzas posibles; pero se sabe ya que respondían á un plan, cuidadosamente combinado por el alto mando, para impresionar á la opinión pública alemana y á los países neutrales.

Los alemanes querían tomar Reims, del mismo modo que trataron de tomar Calais, Soissons y Verdun. Si lo hubieran logrado, la noticia, lanzada en todas direcciones, hubiera producido gran efecto en el momento en que el problema báltico continúa indeciso para todos.

El martes, los alemanes pudieron penetrar en los elementos avanzados de la primera línea francesa, siendo rechazados inmediatamente por un violento contraataque. El miércoles no lograron pasar las alambradas, contra las que se estrellaron sus esfuerzos. Sometidas al fuego nutridísimo de la artillería y de las ametralladoras, las columnas alemanas de ataque quedaron literalmente diezmadas. En un solo sitio, y en un frente de menos de un kilómetro, se encontraron más de 1.600 cadáveres pertenecientes á un solo regimiento. Al Oeste de Prunay, un batallón del regimiento 137 de infantería prusiana, que había logrado franquear la vía férrea, fué completamente destruido.

Los oficiales calculan que las pérdidas alemanas en los dos ataques han sido equivalentes á dos divisiones. Las francesas son relativamente poco elevadas, gracias á la eficacia de las máscaras contra los gases asfixiantes. Muchos soldados que habían sido víctimas de los vapores nocivos se restablecieron en seguida.

Se registraron actos magníficos de heroísmo en el transcurso de las dos jornadas. Se cita una compañía de un regimiento del Norte que resistió durante dos horas el asalto de tres batallones alemanes, sin ceder una pulgada de terreno. Cuando los refuerzos aliados llegaron á su destino quedaban solamente diez hombres útiles; pero luchaban de tal forma que los enemigos no pudieron sospechar lo apurado de su situación.

En la extremidad del frente de ataque, hacia Prosnés, un sargento con siete hombres mantuvo á distancia respetuosa, en un ramal de trincheras, á más de treinta alemanes, la mitad de los cuales se rindieron. El sargento, gravemente herido por la explosión de un obús, negóse energicamente á ser trasladado, manteniéndose en su puesto y arrojando á sus hombres, en medio de los más terribles sufrimientos.

La opinión unánime de cuantos han presen-

ciado el doble ataque alemán es la de que los soldados del Kaiser han sufrido un tremendo fracaso, tanto más sensible cuanto que aspiraban á romper las líneas francesas hacia Prunay y sobrepasar á Reims por el bosque extendido al Este y al Sudeste. Así, los franceses, amenazados por un envolvimiento, se hubieran visto precisados á evacuar la gloriosa ciudad de Reims.

El fracaso ha revelado una vez más la invulnerable solidez del frente francés.

Espectáculo espantoso.

LONDRES, 27. El corresponsal de un periódico comunica desde el Cuartel general inglés sus impresiones.

«He ido—dice—en el reducto de Hohenzollern, á las trincheras tomadas por nosotros el 23 de octubre. Desde este día se han organizado las nuevas posiciones y reconstruido las obras demolidas por nuestro tiro, encontrándose nuestros hombres abrigados nuevamente.

Y he presenciado un espectáculo espantoso. La única voz que se oye en este océano de desolación es la de la guerra. Nuestros cañones truenan sin cesar y la artillería alemana les responde. No existe rastro de vida humana. Solamente alguna espiral de humo azul se eleva desde alguna trincheras. La blancura egadora del Sol, nublado por los obuses, da á la decoración un aspecto polar.

La muerte, en cambio, se halla presente siempre en este caos infernal. Estos cadáveres son los nuestros, son esos seres sagrados que han dado su vida para conquistar el suelo que yo piso. Para ver los cadáveres alemanes precisa utilizar el periscopio, porque su gran cantidad les hace deslizarse entre las líneas nuestras y las del enemigo. Nuestros hombres entierran, en cuanto pueden, á sus infortunados camaradas; pero los alemanes molestan esta acción piadosa con sus disparos.

Los soldados de estas trincheras están tranquilos y animosos. Una enorme y sólida barrera de sacos de arena separa ahora, en el reducto, las trincheras ocupadas por los nuestros de las que quedaban todavía en manos de los alemanes. De una parte y de otra no hay que registrar nada hasta después de combates encarnizados ó de un intenso bombardeo.»

En los Balcanes

El ataque á Belgrado.

ATENAS, 27. Oficiales aliados que vuelven del frente serbio dan cuenta de la resistencia que los austroalemanes han encontrado en Belgrado.

La antigua capital había sido abandonada por las tropas regulares, que se retiraron á posiciones estratégicas muy importantes al Sur de la ciudad.

En Belgrado se habían dejado contingentes irregulares, entre los que había albaneses. Había muchos viejos y chicos, que lo mismo que las mujeres iban armados.

Estos grupos híbridos hicieron verdaderas proezas de valor y de heroísmo. Hubo momento en que los jefes enemigos tuvieron miedo de no poder contener la confusión y el desorden que el valor de estos defensores producían entre sus tropas.

El éxito de los austroalemanes en Serbia se debe exclusivamente á su artillería pesada; pero esto será un punto débil en el avance, pues encontrarán muchas dificultades en los caminos, que son terriblemente accidentados.

La evacuación de Nisch.

SALONICA, 27. La evacuación de Nisch ha comenzado en perfecto orden.

Cuatrocientos prisioneros austroalemanes fueron antes conducidos á Mitrovitza, y probablemente serán llevados á Montenegro.

El Rey Fernando.

GINEBRA, 27. El Zar de Bulgaria, acompañado del Príncipe heredero y del general Todorow, ha asistido á la batalla librada cerca de Strazni, y se ha dirigido á Egni-Palanka.

M. Stambolinsky.

PETROGRADO, 27. Comunican de Sofía que el *leader* agrario Stambolinsky, que se ha señalado por su actitud particularmente enérgica en la conferencia que tuvieron los jefes de la oposición con el Rey Fernando, ha sido detenido, bajo pretexto de hacer propaganda antimilitar.

Se recuerda que Stambolinsky dijo al Rey: «Cuidado con vuestra cabeza», y que él le respondió: «No se preocupe de mi cabeza. Es la de un viejo, pero usted es joven; debe cuidarse de la suya.»

Tropas rusas.

ROTTERDAM, 27. De origen alemán, se dice que tres divisiones del *landsturm* ruso, dos de ellas completamente equipadas, y que están concentradas en Odessa, Viraspol y Kishineff, serán probablemente transportadas á otro frente.

Se señala también la presencia, frente á Odessa, de dos docenas de grandes barcos transportes, que tienen orden secreta de marchar á un destino no conocido.

Tropas inglesas.

MARSELLA, 27. Desde hace tres días

llegan destacamentos de soldados ingleses, los que la población hace una acogida simpática.

Por todos lados hay soldados, cañones y armamentos. Parecen aquellos días del principio de la guerra, en que desembarcaron los soldados indios.

Los rusos

En el Duna.

PETROGRADO, 27. Los alemanes siguen atacando furiosamente en el Duna, con un encarnizamiento análogo al que desplegaron en las batallas del Iser.

Han reforzado en un 50 por 100 sus efectivos del Norte de Curlandia con unidades retiradas de otros sectores del frente y con nuevas formaciones llegadas del interior.

Han concentrado una artillería formidable, donde figuran cañones pesados de las fortalezas de Koenigsberg y Dantzig. Y sus bombardeos son espantosos.

En el Sur.

PETROGRADO, 27. Los alemanes han perdido en el Sur, en quince días, un Cuerpo de ejército entero.

Si los rusos les arrojaran del Stokol, como les han expulsado del Styr, deberían evacuar el Sur de la Polissia. Por eso tratan de construir una poderosa línea á lo largo del primero de dichos ríos.

Coreanos que se alistan.

PETROGRADO, 27. Dicen de Vladivostok que tres mil coreanos se han hecho súbditos rusos y han pedido que se les instruya y se les envíe á la guerra.

Serbios austriacos.

PETROGRADO, 27. Comunican de Kiew que entre los prisioneros llegados de Galitzia figuran serbios de la Bosnia.

Han rogado que se les incorpore al ejército ruso y se les envíe á luchar contra Bulgaria.

Alemania, Bélgica y Holanda

Lo que dice el ministro de Estado belga.

PARIS, 27. El nuevo ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, barón Beyens, publica, bajo el título de «Alemania antes de la guerra», un libro de gran interés. Diplomático de carrera, el barón Beyens era ministro de Bélgica en Berlín desde tres años antes de que la guerra estallara. Esto ya quiere decir que su libro reúne en las 300 páginas que lo forman documentos inéditos. La obra es también un verdadero kaleidoscopio, en el que se destacan con rasgos precisos los principales personajes del drama que vivimos.

He aquí algunas citas tomadas de un capítulo estremecedor, en el que el barón Beyens pinta la suerte que le esperaba á Bélgica, si en lugar de oponer á Alemania una heroica resistencia hubiese tolerado la violación de su neutralidad:

«¿Qué hubiéramos ganado con inclinarnos ante las amenazas de Alemania? ¿Que confianza podíamos tener en las promesas de un Gobierno que desgarra un Tratado solemnemente para facilitar á su ejército el acceso á un territorio enemigo?»

De haber entrado los alemanes en nuestra casa como amigos, no hubieran salido nunca, después de la victoria. Que contemplan los que duden la explosión de codicia provocada en todas las clases de la población germánica por la invasión de Bélgica. Intelectuales armados de pretendidos derechos históricos, industriales celosos de nuestra competencia económica, comerciantes ávidos de acaparar nuestro mercado, dan hoy de mano á los socialistas, amartelados como los otros, en el ideal de una Alemania más grande para reclamar á como nuestra anexión.

Poniéndose en el mejor de los casos, se nos hubiera rogado, una vez terminada la guerra, con tono insinuante, pero que no admitiría réplica, que ingresáramos en la Confederación germanica. Primero, una unión aduanera, la entrada en el Zollverein, antes de que la incorporación completa, el *dignus est intrare* en el santo Imperio, hubiese sido pronunciado por nuestro futuro César, asesorado por el Consejo federal, según los progresos de nuestra germanización. No se hubiera aguardado á este feliz día para registrar y fijar la producción de nuestras fábricas y hulleras, afiliándolas á los Sindicatos del otro lado del Rhin, para organizar la actividad del puerto de Amberes sin perjudicar á los puertos alemanes y limitar su «hinterland» comercial, para vigilar nuestra vida diaria, impedir nuestras manifestaciones nacionales, inculcar la disciplina alemana á nuestro ejército, amansar nuestro Gobierno y nuestra diplomacia. Se nos hubieran desembarazado inmediatamente del Contraataque para nuestros hombres; go, muy pesado para nuestro alemán se nos hubiese, en fin, impuesto el alemán como tercera lengua oficial. He estado á punto varias veces, leyendo en nuestros periódicos las enfadosas polémicas suscitadas por la rivalidad de nuestras dos lenguas, de decir á mis jóvenes colaboradores: «Entre nosotros parece ignorarse que estamos amenazados de ver convertirse un día el alemán en lengua oficial de la Universidad de Gante.»

En esa agregación á su Imperio, que todos los teutones hubieran considerado como

un honor para nosotros, como recompensa á nuestra amistosa neutralidad, la forma del Gobierno hubiese corrido el minimum de riesgos. Guillermo II, á ejemplo de Bismarck, no es hombre que se complazca en demoler tronos. Preferirá siempre unirlos al suyo con las sólidas cadenas del vasallaje.»

El barón Beyens afirma que á Holanda le aguardaba la misma suerte. ¿No es este país el que dispone de la embocadura del mayor río alemán? Si los holandeses hubieran conservado alguna ilusión con respecto á las intenciones de Alemania, dos hechos significativos se encargaron de abrirles los ojos. En primer término, la conversación en que el secretario de Estado, Zimmermann, hizo rechazar ante los ojos del socialista holandés Troelstra la invitación que se le dirigía á Holanda después de la guerra para que entrase en el Zollverein alemán; en segundo lugar, la declaración del Rey de Baviera proclamando que necesitaba Alemania todo el curso del Rhin hasta el mar, lo que implica naturalmente la ocupación de la embocadura del Mosa y del estuario del Escalda.

La guerra en el mar

PARIS, 27. La flota alemana acaba de experimentar la nueva pérdida de un crucero acorazado de los construídos hace catorce años.

En el momento de la declaración de guerra, Alemania contaba con 14 cruceros acorazados. Desde entonces, el Goeben ha pasado á la Armada turca; y el Blucher fué echado á pique, el Scharhoist y el Gneisenau han sido destruídos en el combate de Falkland, y el Moltke torpedeado. El York succumbió por la explosión de una mina alemana, como también el Federico Carlos, del tipo del Príncipe Adalberto, que ahora acaba de ser averiado por un submarino inglés.

No le quedan á Alemania ahora más que siete cruceros acorazados, y es bien poco. El número de sus cruceros ligeros también ha disminuído bastante. Eran 34 al comenzar la guerra. Todos los que estaban en aguas lejanas han sido destruídos. El Emden, Dresden, Nauenberg, Königsberg y Leipzig, después de sus tentativas de corsarios, fueron echados á pique.

Otros tres, Koeln, Mainz y Kolbeg, desaparecieron en un combate. El Breslau pasó también á Turquía. El Magdeburg fué destruído por los rusos, y el Ariadne por un crucero inglés.

El bombardeo aéreo de Venecia

ROMA, 27. (Oficial.) En Venecia, ayer, poco después de las diez de la noche, aviones enemigos, por dos veces y separados por un leve intervalo, lanzaron sobre la ciudad muchas bombas, algunas de ellas incendiarias.

En el primer ataque, una bomba cayó sobre el tejado de la iglesia Degli Scalzi y hundió el techo, adornado con preciosas pinturas de Tiepolo.

Otra bomba incendiaria cayó sobre la plaza de San Marcos, sin causar daños. Otras cinco cayeron, unas en el agua y otras en algunos sitios de la ciudad, donde produjeron daños muy ligeros.

En el segundo ataque, una hora después, tres bombas fueron arrojadas, dos sin resultado, y la otra en el patio de un asilo de mendigos, incendiando unos montones de leña.

No hay ninguna desgracia personal que lamentar.

ROMA, 27. Venecia ha sido objeto de un nuevo ataque enemigo. Tres aeroplanos austriacos han lanzado muchas bombas, que han herido ligeramente

á tres personas y causado ligeros daños materiales.

Indignación.

ROMA, 27. Los periódicos expresan su indignación profunda ante el salvaje bombardeo de la iglesia de las Descalzas de Venecia, que era un monumento de gran fama, y la destrucción de un fresco de Tiepolo.

El «Giornale d'Italia» dice que el techo está en ruinas y que el suelo está cubierto de escombros, añadiendo que el piadoso Emperador y sus fieles Archiducos pueden estar contentos de que su furor se haya abatido sobre una iglesia.

Alemania por dentro

LONDRES, 28. El Daily Chronicle publica una carta encontrada sobre el cadáver de un soldado alemán, muerto en el frente. La carta está fechada en Nuzbourg y dice así:

«Al fin, querido Carlos, después de limpiar la casa, puedo complacerme. Para mí, con mi solo brazo, era un trabajo terrible. Por la tarde estaba tan fatigado, que no pude ni moverme. Te envié una par de calcetines, calzoncillos, guantes y papel de escribir. Hace largo tiempo que quiero enviarte un salchichón, querido Carlos, pero nosotros no podemos pagar esos lujos. ¡Un salchichón cuesta tres marcos!»

La mayoría de nosotros hubiéramos preferido morir á ver esto. Casi nada podemos comprar. La manteca, los huevos, la grasa están reservados á la gente rica. Si esta situación continúa ocurrirá algo.

Querido Carlos, piense, con el corazón lleno de dolor, que tendremos que resistir el mal invierno. ¡Oh, si llegase la paz!»

La campaña de Rusia

PETROGRADO, 27. En la orilla izquierda del Drina, al Sur de Ixkul, los alemanes intentaron, por un ataque súbito, sin preparación de artillería, apoderarse de una de nuestras obras; pero fueron rechazados á tiempo por nuestro fuego.

A orillas del mismo río, en la región de Linden, aguas abajo de Friedrichstadt, hay fuego de artillería y fusilería.

En la orilla izquierda al Oeste de Jacobstadt, hay fuego de artillería.

Al Este de Illust, un nuevo ataque alemán no tuvo éxito.

El combate, cerca del pueblo de Voyniumy, Oeste del lago Boghinski, terminó ocupando nosotros aquel pueblo.

Desde este punto hacia el Sur, hasta la región del Pripiat, no hay nada que señalar.

En la orilla izquierda del Sty, Sudoeste de Rafalovka, invadimos el pueblo de Vulkagaluziska, cogiendo ametralladoras y prisioneros.

La ofensiva enemiga en Madvieje, al Noroeste de Czortorysk, fué rechazada.

El enemigo desplegó importantes fuerzas atacándonos al Norte del pueblo de Kukli, al Norte del poblado de Kolkli.

Después de encarnizado combate, nuestras tropas tomaron de flanco, logrando rechazarle y haciéndole prisioneros á siete oficiales y á más de 800 soldados.

En los combates señalados en el comunicado de ayer librados cerca de Komarovo, nuestro éxito se debió á las altas cualidades de nuestras tropas.

Merced á ellas, el enemigo, que habla logrado rechazar á uno de nuestros destacamentos, terminó por ser envuelto, y sufrió enormes pérdidas.

Sigue aumentando el número de prisioneros austriacos señalados ayer, en el que figuran numerosos alemanes.

Al Oeste de Volitzia, Norte de Nuevo Alexinetz, el enemigo atacó por tres veces, y fué todas ellas rechazado; los cadáveres enemigos forman montones ante nuestras líneas.

En el Cáucaso, el día 24 por la tarde, un destacamento turco, aprovechándose de la niebla, pasó el río Arkhave, atacando por cuatro veces uno de nuestros sectores al Sudeste de Khopa, pero fué rechazado con pérdidas insignificantes para nosotros.

Al Sudeste de llago Tortum, cerca del desfiladero de Khart y de la aldea de Keghyk, hay colisiones de vanguardias.

En el resto del frente, sin cambios.

Belgas condenados á muerte

AMSTERDAM, 27. De Lie, dicen al «Tyd» que, además de las ejecuciones ya conocidas, el Consejo de guerra ha condenado á muerte á otras 34 personas por el delito de supuesto espionaje y traición.

El Pontífice, el Presidente Mr. Wilson y el Rey de España han enviado telegramas intercediendo en favor de los condenados.

¿Será sitiada Namur?

Fusilamiento de M. Kamp. EL HAVRE, 27. Personas llegadas de Namur aseguran que los alemanes están convencidos, y no lo disimulan, de que muy pronto será sitiada aquella ciudad por los aliados.

Ha sido fusilado en Ostende M. Kamp, uno de los jefes del ferrocarril Ostende-Furnes.

Ignórase el delito que le hayan imputado los alemanes.

El servicio militar obligatorio

LONDRES, 27. Cierta número de parlamentarios opuestos á la implantación del servicio militar obligatorio ha publicado un largo manifiesto, en el que exponen su opinión contraria á dicho proyecto.

Dicen que si bien el servicio obligatorio favorecería el aumento del ejército, en cambio el abandono de los talleres por gran número de hombres produciría grandes perjuicios á la producción y riqueza nacionales, que traerían la consecuencia de falta de muchos artículos necesarios para la guerra, y escasez de dinero para adelantarlo á los aliados.

La situación política en Francia

PARIS, 27. Los periódicos de esta mañana, al ocuparse de la situación política, dicen que anoche se tenía muy clara impresión de que se va á una modificación completa del Gabinete actual, orientándose é inspirándose en la necesidad de que se constituya un verdadero Gobierno de Defensa nacional, entrando en él las más calificadas personalidades del Parlamento.

Un invento militar

BUCAREST, 27. Un marino militar rumano ha hecho experiencias con un torpedo de su invención destinado á la Marina Real.

Las experiencias han dado un resultado excelente, desde el punto de vista de su potencia destructora y alcance.

La facilidad en su manejo es evidente.

Los alemanes en Serbia

LONDRES, 27. El Estado Mayor griego de Atenas ha recibido informes de buen origen, según los cuales la invasión alemana en Serbia es de poca importancia, y ha estado destinada á inducir á Bulgaria á la guerra.

Se calcula que 200.000 alemanes, como máximo, serán destinados á la campaña de Serbia.

La opinión búlgara

ATENAS, 27. El periódico «La Patria» dice que en Sofía y en otras importantes ciudades búlgaras aumenta la corriente rusófila para arrojarse al Gobierno á Radoslavof.

Los alemanes, temiendo esa eventualidad, han enviado numerosos oficiales para disponer del ejército.

También se nota en Bulgaria la presencia de tropas turcas, siendo opinión muy extendida la de que han sido enviadas estas fuerzas para atomizar á las poblaciones búlgaras.

Rusos y alemanes

LONDRES, 27. De Petrogrado telegrafían al «Times» que mientras los ataques alemanes han sido rechazados sobre la orilla derecha del Aa, el enemigo ha sido más feliz en la región de Duina, donde continúa el avance.

El enemigo parece que se propone utilizar sus nuevas posiciones para atravesar el río cerca de Riga.

Además de la gata, tenía pececillos encarnados en un «aquarium»; una rana en un cubo; un papagayo y una tortuga; en el jardín, dos perros; en un corralillo, un gallo y veinte gallinas, conejos y palomas; en fin, una pajarera llena de canarios, pinzones, jilgueros y pardillos.

La señora Belicard estaba demasiado preocupada para hacer caso de las caricías de «Grisette».

Fué hacia un mueble macizo y sacó un grueso registro, que colocó sobre una mesa, y se puso á hojearlo.

Esta operación era sin duda muy importante, porque la vieja seguía buscando con paciencia y con mucha atención.

Al fin lanzó un grito de alegría. Había encontrado lo que buscaba.

«¡Vamos! — exclamó. — Ya me decía yo que decididamente podía hacer negocio.»

Colocó el registro en su sitio y cerró el mueble con cuidado.

Después sacó de su bolsillo un llavero, donde metió la llave del mueble.

«Nunca tomaré bastantes precauciones. Este registro vale dinero, mucho dinero.»

Luego abrió el cajón de un pequeño secreter, que estaba también en el salón; y sacó una caja, que abrió.

La caja, cubierta de piel negra, había contenido un par de revólveres; pero entonces sólo encerraba uno.

La Belicard lo cogió, lo examinó y se sonrió.

«Las cartas lo han dicho — murmuró; — obtendré la victoria... Sí; creo que vamos á reinos.»

Según los prisioneros, los alemanes esperan recibir dentro de poco algunos refuerzos.

Austriacos y serbios

LONDRES, 27. Telegrafían de Bucarest que la artillería serbia ha sido reducida al silencio en el Danubio á consecuencia de los ataques de los austriacos.

Estos han traspasado el Danubio en algunos puntos.

En el frente occidental

PARIS, 27. Parte oficial de las tres de la tarde: «Al Sur de Loos hemos rechazado y dispersado, por nuestro fuego, fuertes patrullas enemigas.»

En Champagne, durante la noche, los alemanes han intentado un nuevo ataque contra nuestras trincheras de la «Coursine»; pero ha sido inmediatamente detenido por los tiros de nuestra infantería y de nuestras ametralladoras, resultando un fracaso completo.

La noche ha transcurrido tranquila en el resto del frente.»

En Cádiz

CADIZ, (Miércoles, noche). A 20 millas de Cádiz han pasado 10 transportes de guerra hacia el Mediterráneo.

Créese que van á los Dardanelos con considerables fuerzas.

Transporte inglés torpedeado. LONDRES. (Estación del Almirantazgo británico).—27 de octubre de 1915.—A las cinco de la tarde.

Telegramas de la Agencia Reuter.—El ministro de la Guerra comunica que el transporte británico «Marguette» ha sido torpedeado en el mar Egeo. Se cree que solamente han desaparecido 29 personas de las que iban á bordo.

Los serbios recuperan Kuprulu. Reuter.—Atenas. Se ha recibido un parte oficial que dice que los serbios han recuperado Kuprulu después de una terrible batalla.

En la Cámara de los Lores. En la Cámara de los Lores se trató del fracaso de la empresa de los Dardanelos, y se aseguró que el país no sufriría el gran peligro de la falta de preparación y de la indecisión.

Lord Landsdowne contestó diciendo que temía que si los progresos alemanes en Serbia eran tales que obligasen al ejército serbio á sostenerse durante mucho tiempo, no pudieran éstos resistir, sobre todo si tienen que luchar con los búlgaros á la vez.

Se extendió hablando de la dificultad de poder hacer declaraciones sobre materias militares, y se refirió á la impresión que existe en algunos países respecto á que los miembros civiles del Gobierno tenían la costumbre de hacer grandes planes estratégicos y de imponer dichos planes á los consejeros militares.

Negó con vehemencia que semejante cosa fuese posible, pues especialmente lord Kitchener invariablemente acata las decisiones del Gabinete.

El Gobierno tiene que luchar con muchos problemas que encierran consideraciones militares, navales y políticas, y tiene perfecto conocimiento de las objeciones hacia las nuevas alambradas y las nuevas esferas de la guerra.

Del frente serbio. CARNARVON, 27. Hoy se dice que aumenta la terrible batalla en el frente de Kumamovo, y se anuncia oficialmente que los serbios han conseguido echar á los búlgaros fuera de Veles y que se han unido á los franceses.

Los serbios están haciendo un esfuerzo supremo para echar á los búlgaros de la vía férrea en esta región. Esto es evidente. Más al Sur las fuerzas francesas, según se dice, es-

tán fortificando perfectamente las posiciones que han tomado en la frontera búlgara, y que se envían refuerzos rápidamente desde Salónica.

En los frentes Noroeste y Nordeste las fuerzas austroalemanas continúan progresando y los serbios prosiguen su retirada con gran orden.

Del frente ruso.

Una serie de ataques alemanes en el frente de Dwinsk han sido rechazados, y el enemigo asegura haber cruzado al Norte de Illuk. Esto no viene en el comunicado ruso, que dice se ha librado últimamente un ataque al Oeste de la ciudad, que fué rechazado.

En la región del Sty han fracasado los impetuosos ataques del enemigo, y en la región de Czortorysk, en la terrible batalla cerca de Komarovo, se dice que las pérdidas de los alemanes han sido enormes.

Según un parte particular de Petrogrado, los rusos han encontrado en este distrito 30 cañones enemigos en buenas condiciones, enterrados precipitadamente en un gran montón.

Otro transporte torpedeado.

Además de haber torpedeado un submarino inglés, en el mar de Mármara, á un transporte turco que llevaba municiones, torpedeó á otro que llevaba aprovisionamientos turcos á Gallipoli.

Un artículo de «Il Messaggero».

POLDHU, 27. Il Messaggero, de Roma, publica un inspirado artículo afirmando que Italia no firmará jamás una paz separada.

Otro invento.

Un telegrama de Ginebra anuncia que un inventor suizo ha descubierto una nueva bomba para aeroplanos, ideada de tal modo, que cae exactamente en el sitio deseado, sin sufrir desviación alguna á causa de la velocidad del aeroplano.

En París se han hecho las pruebas definitivas, é inmediatamente se pondrá en práctica el invento.

De Francia

PARIS (Torre Eiffel), 27. Dicen en la Gaceta de Francfort: «Mientras nuestras tropas combaten heroicamente, la penuria comienza á producir sus efectos, y el pueblo considera esto como una gran derrota para el Imperio. Nos burlábamos del bloqueo; pero hoy ya no nos reímos, y el odio contra nuestros enemigos, responsables de esta miseria, aumenta de día en día.»

Una manifestación en Bucarest.

Se telegrafía á los periódicos que ha tenido lugar en Bucarest una manifestación, en la cual han tomado parte 20.000 personas por lo menos. Presidían el cortejo M. Filipesco y Mr. Take Joneco, precedidos de banderas rumanas, rusas, francesas é inglesas.

Los manifestantes recorrieron las calles de la capital, clamando á las Potencias de la Entente y reclamando la entrada de Rumania en la lucha al lado de los aliados.

Por la muerte de miss Cavell.

La Comisión de Negocios Extranjeros en la Cámara ha votado por unanimidad la moción siguiente, que será transmitida á la Cámara de los Comunes por M. Paul Deschanel:

«El presidente y los miembros de la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara de los Diputados, profundamente conmovidos ante el trágico fin de miss Cavell, dirigen á los miembros de la Cámara de los Comunes la expresión de los sentimientos de respetuosa admiración que les inspira esta noble heroína del patriotismo británico, y se hacen ante ellos intérpretes del dolor y de la indignación de todos sus colegas.»

El Rey Jorge y Poincaré.

TORRE EIFFEL (Paris), 28 octubre, 10 mañana. El texto de la orden del día que el general Joffre ha dirigido á las tropas comunicándoles las felicitaciones del Rey de Inglaterra al ejército francés dice que el general en jefe se complace en transmitir á los ejércitos la felicitación que S. M. el Rey de Inglaterra se ha dignado dirigirles con ocasión de su visita al frente francés.

El Presidente de la República, que acompaña al Rey de Inglaterra, se complace en transmitir á los ejércitos la felicitación que S. M. el Rey de Inglaterra se ha dignado dirigirles con ocasión de su visita al frente francés.

«Estos tomos contienen el drama Lussenay? —Creo que sí, señora; pero voy á asegurarme. La señora Belicard se sentó. El dependiente volvió, respondiendo á la pregunta de la vieja afirmativamente. —Entonces—dijo ésta,—dámeme el tomo que contiene ese asunto. —Bien, señora. Cinco minutos después, la vieja volvió á subir al coche y dió al cochero la orden de conducirla á la calle de la Puebla. Nevaba que era un gusto. Mientras el coche rodaba, la vieja leyó aquella causa que Susana leía la víspera delante de la señora Belicard, con gran complacencia de su padre, Omer Bertrand. Olimpia acababa su lectura cuando el coche se detuvo ante la puerta de su casa. Estaba tan satisfecha, que dió al cochero una buena propina. La nieve caía más espesa que nunca. Eran las once y media. —¡Vamos! —dijo la vieja entrando en la casa precipitadamente.—Todo marcha como sobre ruedas. Dentro de media hora, Emilio estará aquí. Iremos á almorzar al lago Saint-Fargeau. Estaremos en la mesa hasta las dos...»

«Después me dedicaré á lo que tanto me interesa. El proverbio dice muy bien: «No dejes para mañana lo que puedas hacer hoy.»

Diciendo esto, se sentó para esperar la llegada de Emilio de Baños.

«—Sí, señora, en seis tomos.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilletera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

Para calmar su impaciencia se puso á arreglarse, en lo que tardó una hora larga. Después bajó al piso bajo, donde había un saloncito, el comedor y la cocina.

En el comedor vió á Felicitana, que le estaba preparando el chocolate.

«¡Acercaos, holgazana! —dijo solemnemente. —¡Señora!...»

«Dentro de ocho días os marcharéis de aquí. No os pago treinta y cinco francos al mes para que os estéis en la cama á las ocho de la mañana.

«Pero, señora...»

«¡Basta, impertinente! ¡Vais á ser también grosera? ¡No faltaba mas que eso! ¡Es que los criados van á daros lecciones á los amos? Podéis buscar colocación; tenéis ocho días de término.

La criada, una linda muchacha de diez y nueve años, se echó á reír.

«¡Vieja fea! —dijo perdiendo de pronto todo miramiento. —No me iré dentro de ocho días, sino ahora mismo.

Medía hora más tarde, la criada dejaba la casa.

«Tomaré ahora un criado! —dijo la señora Belicard. —¡Oh, la abominable muchacha! ¿Quién lo hubiera dicho? ¡Fiaos de esas gentes!

Después reflexionó. «¡Diablo! Y Emilio que debe venir á almorzar conmigo... ¿Qué haré? ¡Bah! Iremos á almorzar á un restaurant.

Sonrió á este pensamiento. «¡Estará gracioso! Almorzaremos juntos como dos enamorados.

«Ahora—dijo—ocupémonos de cosas serias.

El comedor tenía á la derecha una puerta que daba al salón; á la izquierda, otra á la cocina, y al jardín, una puerta ventana.

La Belicard pasó al salón. Esta habitación y el comedor estaban amueblados de tan grotesca manera como la alcoba.

Una hermosa gata de Angora, de pelo negro, que dormía en un almohadón, se levantó á la entrada de la vieja y vino á frotarse contra su falda.

La Belicard adoraba á los animales, y tenía predilección por aquella gata, «Grisette», como ella la llamaba sin saber por qué.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

«¡Bueno! —gritó, tirando el cordón sobre una butaca.—Voy á despedirla ahora mismo.

pasaba al Rey durante su viaje, una sus personal felicitaciones a las de S. M. La visita del Rey y la del Presidente han producido en todas partes la mejor impresión.

En peligro.

Un testigo ocular de la visita real al frente francés escribe a «Le Temps» diciendo que dos obuses de 150 hicieron explosión a 200 metros del Rey y del Presidente mientras se dirigían a pie a un observatorio de artillería. El Príncipe de Gales se encontraba igualmente en el cortejo. Nuestros soldados, que conocen su valor, le prodigaron sus testimonios de simpatía.

Incidente entre rumanos y alemanes.

Dos aeroplanos alemanes que se dirigían hacia Bulgaria volaron ayer por territorio de Rumania. Las tropas rumanas dispararon violentamente con sus ametralladoras sobre los aviones, que volaban a unos mil metros de altura. Parece que uno de los aparatos fué alcanzado.

El Gobierno rumano, informado telegráficamente, dirigió inmediatamente una enérgica protesta contra esta violación del territorio, al ministro de Alemania en Bucarest.

Un mensajero.

El Consejo del Colegio de Abogados de París, reunido bajo la presidencia de maître Henri Robert, acaba de dirigir a M. Theodor, del Colegio de Abogados de Bruselas, la expresión de su admiración por su noble y valerosa actitud.

Se recuerda que dicho M. Theodor fué deportado a una fortaleza alemana por haber protestado contra una detención ilegal del gobernador von Bissing.

De Alemania

Comunicado oficial.

NORDEICH, 27. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que ayer por la noche, después de hacer saltar los franceses varias minas, tuvo lugar un insignificante combate en la carretera de Lille á Arras, cuyo resultado fué favorable para los alemanes.

Al Nordeste de Massiges, los franceses, mediante un ataque con granadas de mano, penetraron en algunos puntos de las trincheras avanzadas alemanas; pero por la noche fueron otra vez expulsados de ellas. En combate aéreo, el teniente Ingelmann derribó su quinto avión enemigo, que era un biplano francés, pilotado por oficiales ingleses, que fueron hechos prisioneros. Otros dos aviones enemigos fueron derribados por detrás de las líneas enemigas. Uno de ellos fué completamente destruido por la artillería alemana, y el otro sigue caldo al Norte de Souchez.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Al Sur del ferrocarril de Abeli á Dunaburg han penetrado los alemanes en las posiciones rusas de la región de Tynshany, en una anchura de dos kilómetros. Fueron hechos prisioneros seis oficiales y 45 soldados rusos, y tomadas una ametralladora y dos lanzabombas.

Las posiciones conquistadas fueron sostenidas, a pesar de los repetidos contraataques de los rusos. Solamente ha habido que evacuar anoche el cementerio de Szaszala, un kilómetro al Nordeste de Garbunowka.

Ejército del general von Linsingen.—Al Oeste de Czartorysk, los alemanes han llegado en su ataque hasta la línea Komarow, alturas de Kamienucha, Sudeste de Miedowicz.

BALKANES. Teatro de operaciones.—Al Oeste de Visegrad ha sido ocupado Dobrunj. Ejércitos de los generales Kovess y von Gallwitz.—El enemigo ha sido desalojado de todas las posiciones en que se mantenía. Ha sido alcanzada la línea general Valjevo-Vrazevic (sobre el Lijp)-Topola.

Al Este de Topola han sido cruzados el Jasenica y el Raca y el Resava á ambos lados de Svilama.

En el valle del Pek ha sido ocupado Neresnika. Las fuerzas que avanzan por bajo de Orsova se apoderaron en Kladoro de 12 cañones de grueso calibre.

En Ljubicevac, sobre el Danubio, al Este de Brza-Palanka, las patrullas han establecido el contacto con el ejército del general Bojadjeff. El ala derecha de este ejército persiste al enemigo en dirección Noroeste y Sudeste á partir de Negotin. Continúa la lucha por la posesión de Knjazevac.

Un llamamiento.

La Prensa de Nueva York publica un llamamiento á los germanoamericanos para que funden un gran Banco nacional, evitando así que el Gobierno inglés se lleve el dinero.

En Chicago y Cincinnati se están fundando Bancos alemanes, que se ocupan de transacciones con dinero austroalemán.

Búlgaros y serbios.

SOFIA. La ofensiva continúa en todo el frente. En Negotin se han encontrado grandes provisiones de harina y avena. En Knjazevac fueron hechos prisioneros un capitán y cuatro soldados, y tomados, entre otras cosas, cuatro cañones de campaña.

En el distrito de Kosovo empieza la población albanesa á hacer armas contra los serbios.

Censuras á los aliados.

AMSTERDAM. Los periódicos americanos se ocupan en el artículo de fondo de la violación de la neutralidad griega por parte de los aliados, incluso Inglaterra, y juzgan amistosamente los procedimientos de la Entente.

El New York World contiene detalles de cómo se ejerce la censura británica con los cablegramas, que ha ocasionado al comercio americano varios millones de pérdidas.

Acercos de una falsa información.

NAUEN, 28. BRUSELAS. En una conferencia celebrada con las autoridades militares alemanas respecto á una falsa información, el embajador americano en Londres ex-

plícó que un abogado belga, que en esa ocasión desempeñó el cargo de magistrado de la Embajada americana en Bruselas, dió lugar con su fallo á interpretaciones erróneas. El embajador americano anunció que inmediatamente pondría en conocimiento de sus colegas en Londres y de su Gobierno las diferencias existentes entre el informe escrito del magistrado belga de la Embajada y la verdad de lo sucedido.

De Austria

Comunicado oficial austriaco.

De Viena á Madrid, por Pola y Barcelona. Día 27 de octubre de 1915, á las dos de la tarde.

Comunicado oficial.—Al Sudoeste de Czartorysk terminaron los combates, al rechazar las tropas austrohúngaras varios ataques rusos, donde hicieron prisioneros dos oficiales y quinientos soldados y se apoderaron de una ametralladora.

Los regimientos alemanes rechazaron al enemigo por la carretera que viene del Noroeste á Czartorysk. En total, dejaron los rusos en este sector en manos de los austroalemanes cuatro oficiales, 1.450 soldados y diez ametralladoras.

Haciendo excepción de esto, no ha ocurrido nada digno de mención en el frente Nordeste.

Teatro italiano de la guerra.—El día de ayer, en comparación con los pasados, fué relativamente tranquilo en la planicie de Doberdo; pero desde delante de nuestras posiciones de las cabezas de puente de Gorizia y Tolmein hasta el Kru se registraron violentísimos combates. Todos estos combates terminaron con el completo fracaso del enemigo. En el Kru fracasaron los avances de los italianos bajo nuestro fuego de la altura de Mrzicivrh, así como un ataque nocturno sobre la cabeza de puente de Tolmein, preparado desde medio día por la artillería.

Por la tarde rechazamos un ataque igual sobre la altura de Santa Lucia, y esta mañana temprano otro contra nuestras posiciones al Norte de Kozacuche, que terminó en un combate cuerpo á cuerpo, rechazando finalmente al enemigo, el que sufrió grandes pérdidas.

Un débil ataque italiano contra Zagora fué rechazado. Contra el monte Sabotino, donde el enemigo habla perdido, por lo menos, dos mil quinientos hombres, no iniciaron los italianos más ataques, pero fué bombardeado violentamente por la artillería.

Muchas granadas cayeron también sobre Gorizia.

Por la noche atacaron fuerzas importantes, sobre la altura de Podgora, y á pesar de usar los italianos bombas con gases venenosos, fueron sangrientamente rechazados.

Ayer se pudo apreciar las pérdidas sufridas por los italianos delante de algunas de nuestras posiciones de la planicie de Doberdo. Delante de uno de los regimientos de nuestra infantería habla tres mil cadáveres italianos.

En el frente del Tírel rechazamos un ataque del regimiento de infantería número 116. Teatro serbio de la guerra.—Las tropas austroalemanas que avanzaron al Este de Visegrad rechazaron al enemigo.

Entre las tropas enemigas, á más de los batallones serbios, habla algunas tropas montenegrinas.

Las tropas del general Kovess, que operan en el ángulo Noroeste, tomaron en el Alto Kolubara la ciudad de Valjevo, que habla sido desalojada del enemigo por nuestra Caballería.

Las tropas alemanas, avanzadas por los dos lados de Marova, se apoderaron del pueblo de Marcova, al Norte de Rava, así como de otras posiciones al Sudeste de Petrovac.

La orilla del Danubio al Este de Klissura es ya libre del enemigo. Aquí capturamos tres cañones, entre ellos uno de grueso calibre.

Acercamientos marítimos.—El día 24 de octubre arrojaron los aviadores italianos bombas sobre Trieste, sin tener que lamentar ningún daño.

Algunas horas después, nuestros aviadores contestaron con un raid sobre Venecia, donde desde las diez y media de la noche hasta la una de la madrugada, bombardearon seguidamente el arsenal, la central de electricidad, la estación y los fuertes, arrojando bombas de todos calibres, que ocasionaron varios incendios.

En la mañana siguiente hicimos un raid sobre Venecia, donde aun continuaba un incendio de la noche anterior, bombardeando todos los puntos anteriormente dichos, así como un buque de guerra.

El intento del enemigo de contrarrestar nuestra acción por medio de sus aviadores, fué inmediatamente rechazado por nuestro fuego.

En ambos raids sufrieron nuestros aviadores un violentísimo pero inútil fuego de artillería. Todos regresaron sin novedad.

Los italianos.

NORDEICH, 28 octubre, 11 mañana. Viena. (Oficial).—Dicen desde el frente italiano que el cañoneo dirigido contra la meseta de Doberdo ha disminuido considerablemente.

En el sector de Dolomita continúan los italianos atacando con tesón. Estos han querido avanzar contra el Col di Lana, apoyados en fuertes contingentes; pero su intento resultó estéril.

Los serbios.

Frente Sudeste.—Al Este de Visegrad, contingentes austriacos se han posesionado de las alturas situadas en ambos vértices de la aldea fronteriza de Dobruny.

El ejército del general Kovess ha hecho retroceder á los serbios á la región montañosa.

Al Norte de Milinovac, tropas austrohúngaras han echado á los serbios, mediante ataques á la bayoneta, de sus posiciones situadas en las alturas de Topola.

El contingente Orsova ha llegado á Brzapalanka. Contingentes búlgaros que luchan al Oeste de Negotin están estableciendo el enlace con fuerzas austrohúngaras y alema-

nas. Secciones de tropas búlgaras han luchado ayer en la parte oriental de Kriazeval. Los turcos.

CONSTANTINOPLA.—Dicen del Cuartel General turco que columnas enemigas de abastecimiento que fueron divisadas al querer desembarcar en Arrburn, han sido dispersadas por la artillería turca. En el Cáucaso, patrullas turcas entablaron un combate con tropas rusas, obligando á éstas á retirarse.

Notas de la guerra

La situación general

Mauricio Barrés, el ilustre académico francés, ha publicado en «L'Echo de Paris» este curioso resumen de la situación militar general:

«¿Cómo están en uno y otro campo? Se cree que los alemanes llevan perdidos (entre muertos, heridos, enfermos y prisioneros), hasta 2.500.000 hombres; otros tantos Austria, y 200.000 Turquía. Son, por tanto, 5.200.000 hombres fuera de combate.

Rusia ha perdido 3.000.000 de soldados, 1.000.000 Francia, 500.000 Inglaterra y 200.000 Italia, ó sean 4.700.000.

En suma, las pérdidas vienen á ser casi iguales. No deben ser de otra forma. Los antigermanos eran 22.900.000 hombres, que, quitando esos 5.000.000, quedan 17.900.000.

Estos combatientes posibles pueden tener enfrente hasta 8.500.000 germanoturcos.

De esta cifra, ambas partes vienen á tener ya en la guerra siete millones de tropas cada una. Quizás algo más en la de los aliados.

Los aliados tienen, á juzgar por estos datos, una reserva de 10.000.000 contra una de 2.500.000 de los germanoturcos.

Esta reserva es lo que permite á los aliados tener fe en el triunfo, si no carecemos de cañones y fusiles para armarlos.

«Esto sentido, qué inquietudes podrán tener los aliados de su fracaso diplomático y hasta de un retraso militar en los Balkanes?»

Los éxitos aliados y los belgas

Los belgas, á pesar de su aislamiento, supieron con gran gozo la noticia de los éxitos obtenidos por los aliados en Artois y Champagne.

Las Nouvelles de Muestrich cuentan de este modo lo que pasó en Lieja:

«La noticia de la victoria de los aliados se conoció en Lieja desde el domingo por la tarde. Hacia varios días que se oía el cañoneo, pero en suma no se sabía nada preciso. El público se consumía de impaciencia y esperanza. A eso de las cinco llegó á un pequeño café, sito en los alrededores de la plaza del Teatro, que tiene la especialidad de las buenas noticias, un aviso comunicando la victoria, que se fijó en una de las paredes del establecimiento. Inmediatamente afluó la muchedumbre; cada consumidor se enteraba del parte fijado y desaparecía para propagar la sensacional noticia.

Un camarero del Veneziano, que habla observado el ir y venir de la gente, corrió como una ráfaga de viento, con la servilleta al brazo. Al saber la noticia salió como una tromba á la plaza del Teatro agitando frenéticamente la servilleta desplegada por encima de la cabeza, como un penacho.

Se creyó que se habla vuelto loco. Pero al llegar al café, que estaba atestado de parroquianos, el camarero no pudo contenerse y exclamó: «¡Victorial! ¡Victorial!», contando en alta voz lo que acababa de leer. Los concurrentes bailaban de entusiasmo, parecia como si los aliados estuviesen ya en Angleur (barrio de Lieja). Las caras brillaban de júbilo y en muchos ojos asomaron lágrimas de emoción. Después de bailar se cantó y libó copiosamente para festejar la buena nueva. En este momento solemne fué cuando la gente advirtió que diez oficiales alemanes que estaban entre los asistentes, habian desaparecido como por ensalmo, sin que nadie lo advirtiese.

La fiesta duró alegre y animada hasta el último minuto del plazo que conceden las autoridades para tener abiertos los cafés.

La noticia se habla propagado como un reguero de pólvora por toda la ciudad, y en todas partes, sobre todo en los barrios populares, hubo manifestaciones de júbilo indecible.»

La guerra en Rusia

Después de conocer días adversos, los rusos han vuelto á avanzar. Rechazan á los alemanes, toman de nuevo las ciudades y aldeas perdidas y causan una sangrienta hecatombe á sus adversarios. Los combates son naturalmente muy encarnizados. Para dar un ejemplo de ello, reproducimos este curioso episodio, entresacado del Ranee Outbo, de Moscow, referente á un encuentro acaecido el mes pasado en el Sereth:

«La aventura ocurrió estos días, en lo más rico de los combates librados en el Sereth. Os transmito los siguientes detalles, según el relato de un combatiente:

«En la región del pueblo de Ch..., la posición de las tropas rusas ocupaba un terreno llano, las trincheras alemanas estaban á 600 ó á 1.200 pasos de nosotros. Un cañoneo incesante no permitía ni sacar la punta de la nariz durante el día. Los alemanes tiraban á nuestras trincheras con shrapnells, y habian disminuido su artillería pesada para luchar con la nuestra, que les inquietaba mucho.

Nuestros enemigos se proveían de todo por la aldea de D..., maravillosamente defendida, naturalmente, pues se hallaba situada entre dos desfiladeros vecinos rodeados de montañas. Era preciso á toda costa que nos apoderáramos de este caserío, en el que se encontraba una gran cantidad de municiones. Nos decidimos á quemar la aldea. Una noche muy oscura diez soldados treparon á la altura 229, clavaron varias barras en el suelo y con ayuda de cuerdas subieron toneles llenos de resina y nafta. Terminada la operación, del lado Nordeste del pueblo, en donde el enemigo se creía completamente seguro, se lanza-

ron, desde lo alto de la montaña, ocho toneles de resina y de nafta encendidos.

Por la falta de la montaña rodaron enormes llamas purpúreas, y en seguida se elevaron por encima de la aldea magníficos resplandores. Parecía que el cielo y la tierra estaban en ignición. Las llamas lo invadieron todo: las construcciones, los cobertizos, las calles de la aldea de Drantzta. Sin perder un minuto, tres batallones del regimiento de M. se precipitaron hacia el lugar, y cuando el incendio comenzó á disminuir de intensidad se oyó luego la fusilería.

Los rusos no tardaron mucho tiempo en ocupar la aldea, encontrando en ella 140 cajus de proyectiles que las llamas no habian tocado y haciendo más de 500 prisioneros.»

El santuario de Polonia

Al Sudoeste de la Polonia rusa, muy cerca de la frontera y en el mismo camino de invasión alemana, se encuentra el humilde monasterio de Czentoischowa, santuario del pueblo polonés.

La reducida iglesia encerraba la famosa pintura de la Virgen y el Cristo, ante la cual, varias semanas por año, la muchedumbre de peregrinos se prosternaba con adoración.

La tradición pretende que ese pobre cuadro de amor, sin valor estético ni belleza, lo ejecutó el mismo San Lucas.

Los historiadores cuentan que en el siglo II el cuadro estaba en Jerusalén. De ahí fué transportado á Constantinopla. Años más tarde estaba en Kíef, y al fin fué transferido al monasterio de Czentoischowa.

Durante el período de las incursiones tártaras en el siglo XII, la imagen estuvo á punto de ser destruída más de una vez. Sobre la cara pálida de la madre y del niño se mostraba aun el desasecarrillado que habian hecho algunos saqueadores mongoles. «Esas desolladuras continuarán sangrantes mientras Polonia no recobre su libertad.»

Los poloneses adoraban á su Virgen todopoderosa; en varias ocasiones les habla ayudado á combatir victoriosamente á los invasores. En los momentos de angustia ó de peligro se la paseaba por las calles. Era la reliquia de la nación, y para contemplarla y dedicarla los honores que se le debian todo bello polaco habla á pie, entre la nieve y el viento, varias veces en su vida, un largo viaje.

Hoy el santuario está vacío, y la maravillosa imagen, en la que todo el pueblo habla puesto tanta adoración y fe, forma parte del botín que el Emperador de Alemania ha reunido en Berlín.

Cuando se conoce la veneración de que los polacos rodean á su iglesia y á su pintura, no se comprende que el Emperador se haya atrevido á ello.

Cuando Polonia fué invadida por sus ejércitos, dirigió una proclama á los polacos diciendo que el cuadro de la Virgen y el Niño le habla ordenado que la libertara del yugo de los rusos. El Emperador declaraba que era esa su intención, é invitaba á los polacos á prestarle ayuda, ofreciéndoles en cambio dinero, alhajas y una decoración nueva para el icono.

La respuesta no se hizo esperar. —Guardad vuestros dones—le escribió el clero polaco—. No nos timent, porque ni los sacerdotes ni el pueblo de Polonia están en venta.

La famosa pintura arrancada de sus muros fué enviada á Berlín. En su lugar, encima del altar despojado, colgaron un retrato de Guillermo II, de uniforme.

Un cuento persa

Polybe, en «Le Figaro», publica un notable artículo, pidiendo, no que se auxilie á Serbia, que eso ya está acordado, sino que se afirme que se sabe lo que se quiere y que se quiere bien.

Añade que nunca ha sido como ahora, en las Potencias aliadas, tan necesaria la unidad de dirección.

Por eso recuerda este cuento del historiador persa Mirkhond, del que sacó una bella fábula el gran Lafontaine:

«Un día, que hacia mucho frío, una serpiente de varias cabezas quiso entrar en un abrigo para evitar helarse. Pero á cada hueco que encontraba se le hacia imposible entrar, porque se lo impedían unas cabezas con otras.

Al mismo tiempo, otra serpiente, que sólo tenía una cabeza y muchas colas, pudo entrar en el primer abrigo que encontró.»

La guerra en las selvas

En el Cameron y el Este africano continúan batiéndose ingleses y franceses contra los Cuerpos alemanes y las tribus asalariadas que se diseminan en las selvas y se pierden entre las mareas.

Es una guerra de emboscadas, de sorpresas, de sucesos imprevistos, que no se parece en nada á la atroz y monótona que se libra en Europa. He aquí, tomada de la carta de un voluntario que se bate á 40 millas de la costa de África Central, una anécdota que pinta el género de lucha que allá se persigue:

«Acabamos de tener dos colisiones con los alemanes. Los indígenas están armados de arcos, de flechas envenenadas, de mazas. Los alemanes los han tratado más mal que bien, y sólo desean ser amigos nuestros.

En Sayo se nos han presentado sesenta guerreros, guiados por un jefe de cien años, que nos ha pronunciado un discreto discurso. Nos ha dicho que íbamos á entrar en un país peligroso, y que debíamos ser muy prudentes, recomendándonos que no atacásemos á los alemanes más que si la posición era favorable, y que no los persiguiéramos nunca bajo ningún pretexto, porque podrian dejar á la retaguardia hombres en acecho de nosotros, y caeríamos en una emboscada. Y después de darnos ese buen consejo, escupió en los zapatos de nuestros guías y nos despidió con su bendición.»

Véase, á mayor abundamiento, la descripción que hace un oficial de un Cuerpo expedicionario indio, enviado como explorador, con sus hombres á la selva:

«Nos fué necesario volver á ganar el campo á la hora del crepúsculo, por un estrecho sendero fangoso, obstruído de raíces, de troncos de árboles y cortado por agujeros.

No podíamos ver en aquel paraje más que encendiendo antorchas confectionadas con esa hierba, de una altura variable entre cinco y siete pies, que cubre la inmensa llanura.

En el camino desajonamos y matamos un pitón hembra, de diez y seis pies, gordo como el muslo de un hombre, que incubaba cien huevos próximos á abrirse y estaba rodeado de treinta ó cuarenta pitones jóvenes, que jugaban cerca de su madre.

Le pasamos un rudo corredizo alrededor del cuello y, tirando de la cuerda veinte hombres, lo sacamos lentamente de su agujero y le atravesamos el cráneo de una lanzada.»

En esta guerra de emboscada y de astucia han mostrado los alemanes un ingenio sorprendente. Un día colocaron á los lados del extremo sendero que los ingleses lanzados en su persecución debian tomar, colmenas de avispas salvajes, momentáneamente adornadas con humo. Merced á unos hilos de cobre ocultos bajo la hierba se levantó horas después la techumbre de las colmenas, al choque de los pies de los soldados que venían.

Entonces, furiosos enjambres de avispas, despiertas de su sueño, cayeron sobre los sorprendidos ingleses, picándoles y poniéndoles pronto en derrota. Aquel día la ofensiva inglesa sufrió un revés completo.

La guerra en la selva! La última guerra con algo de imprevisto y de poesía, la última guerra, que no han deshonrado los productos químicos, los líquidos inflamados ni los gases asfixiantes!

La situación en Alemania

Dice la «Gaceta de Colonia» en un interesante artículo:

«La indignación se extiende en Alemania por el hecho de que su poder de resistencia durante esta larga guerra se ha hecho aún más difícil por los que ven en las circunstancias económicas actuales un medio para ganar dinero.

La tensión es tan enorme que una medida cualquiera de apaciguamiento debe ser encontrada. A pesar de la inmensa cosecha de patatas, y aunque el Gobierno ha fijado los precios medios entre 1,75 marcos y 3,05 marcos por quintal, ni los Ayuntamientos, ni los pueblos del Oeste de Alemania, que están tan poblados, han podido aprovisionarse para el invierno próximo á precios razonables.

Los granjeros son acusados de retener provisiones, en la esperanza de obtener más tarde mayores precios. Si la situación no cambia, el Gobierno procederá á incautarse de los «stocks».

Los panes alemanes

«Las Últimas Noticias», de Leipzig, dice: «La ciencia alemana se ha aplicado á reducir al minimum los inconvenientes del blüquo, y ha logrado un éxito completo en lo que concierne al pan. Además del pan oficial, que se compone de una mezcla de fécula de patata y de harina, ha inventado panes de fantasía, capaces de satisfacer todos los apetitos y de responder á todos los gustos.

El profesor Kamp, de Bonn, creó el pan de azúcar, que es un alimento rico y delicado; el profesor Emmelich, el pan con cal, de gran valor nutritivo; el profesor Robert, el pan con sangre coagulada, y otros el pan con suero y el pan con harina de paja.

La panadería real de Munich acaba de poner en venta un nuevo pan, que contendrá á los más exigentes; se compone de seis libras de ciruelas ó de manzanas sin mondar, diez gramos de carbonato de sosa y una libra de azúcar por cada cinco kilos de harina de centeno. Este pan, que es exquisito, se conserva fresco durante quince días.

«Los aliados nos impiden comer pan ordinario—dicen ellos,—¡tanto mejor, comeremos tortas!»

Prensa extranjera

En socorro de Serbia.

Del Times (inglés): «La campaña de Serbia puede ser considerada como la repetición de la guerra de España en tiempos de Napoleón.

España determinó la ruina de Napoleón. Serbia causará quizás la del Kaiser.»

Del Daily Graphic (inglés): «Francia se ha honrado, una vez más, con la rapidez con que envió sus soldados á combatir en los Balkanes. Tal rasgo, en el pueblo francés, estando su territorio ocupado en parte por enormes ejércitos alemanes, es una magnífica prueba de los instintos caballerescos de esta nación.»

La actitud de Grecia.

De la Idea Nazionale (italiano): «Estimamos que ha llegado el momento de decir que si se desea que Italia coopere de todo corazón contra la alianza austrogermano-turco-búlgara, lo primero que debe hacer es terminar con Grecia.

Esta nación no merece más miramientos. En razón de su posición geográfica, está en las manos de la Cuádruple Entente. Las tropas desembarcadas en Salónica no pueden permitir que sus comunicaciones, sus aprovisionamientos, sus secretos, sus planes, en una palabra, su seguridad, queden á merced de un Estado que cree que un cambio de Ministerio basta para justificar una transformación en la política nacional y realizar este cambio como el de un criado.

Se puede siempre confiar en que Italia dará su adhesión y su concurso efectivo á una acción, pero una acción vigorosa, rápida y médicamente organizada.»

Del Daily Telegraph (inglés): «Es cierto que los aliados pueden administrar á Grecia estimulantes bastante poderosos para que queden por encima de los argumentos que Alemania, Austria y Turquía reunidas puedan presentar.»

Una interviú con el ministro de Serbia en Francia.

Un redactor del «Petit Journal» ha celebrado una curiosa interviú con el ministro de Serbia en Francia, M. Vesnich.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de octubre de 1865.

En Sevilla, donde la epidemia viene haciendo días bastantes estragos, empieza a decrecer algo.

Según los partes recibidos hoy, en el día de ayer, no sólo disminuyeron las invasiones, sino que también el número de fallecimientos, 104, arroja una disminución de 34 individuos respecto al día anterior.

En Valladolid se han presentado algunos casos de la enfermedad reinante, habiendo resultado ayer 36 invadidos y tres muertos.

En todas las demás provincias de España donde domina la epidemia con más o menos fuerza, ocurrieron ayer 238 defunciones.

CHOQUE DE TRENES

Telegrama oficial.

OVIEDO, 27. El tren núm. 23 Vasco Asturiano de viajeros chocó con el tren de trabajadores en el túnel Palomera.

Hay algunos heridos, sin que pueda precisarse aún el número e importancia. Sale un tren de socorro.

ANDALUCIA

El «Canalejas».

CÁDIZ. (Miércoles, noche.) Zarpó el Canalejas para Larache, llevando 110 soldados que cumplirían licencia por enfermos, varios jefes y oficiales y mucha harina y material sanitario con destino á Arcilla.

Doce toros en un día.

CÁDIZ. (Miércoles, noche.) En el Puerto de Santa María se ha celebrado la boda de un sobrino de un pariente de los Gallitos, actuando los hermanos Rafael y Joselito de padrinos.

Ha resultado la boda un acontecimiento regional, asistiendo gran número de invitados, entre ellos un centenar de Sevilla.

En el banquete con que se ha celebrado la boda presidió Joselito, y dijo que quería torear en un mismo día seis toros en el Puerto de Santa María, tres en Jerez y tres en Sevilla.

Los Gallos fueron vitoreados.

ARAGON

El incendio de la Academia.—Telegrama sentido.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Los jefes y oficiales del Arma de Caballería de esta guarnición han teleografiado al director de la Academia de Caballería, y al coronel, jefes y oficiales del regimiento de Lanceros del Rey, lamentando con toda el alma el incendio que ha destruido tan grandiosos recuerdos, y ofreciéndose para cuanto este Centro considere oportuno.

Firma el telegrama el coronel D. José Cortés.

Contra la subida del pan.

El «Diario de Avisos» publica un artículo excitando al Gobierno á aplicar la ley de Subsistencias para evitar la subida del pan.

Dice que es intolerable que habiendo sido suficiente la cosecha de trigo para el consumo de la nación, valga la harina aquí diez pesetas más cara que en París.

Festejando un nombramiento.

En Híjar ha producido gran júbilo el nombramiento del diputado por el distrito D. Rafael Andrade para ministro de Instrucción pública.

Se han disparado cohetes, se han repicado las campanas y bandas de música han recorrido las calles.

Créase que el nuevo ministro gestionará la terminación del pantano de Cueva Foradada.

ASTURIAS

Choque en un túnel.

OVIEDO. (Miércoles, noche.) A causa de un desprendimiento de tierras ha quedado interceptada la línea vascoasturiana en el kilómetro 22, haciendo transbordo.

Un tren de viajeros que procedía de Oviedo chocó dentro del túnel de Palomar con otro que conducía escombros de dicho desprendimiento, resultando D. José Rubio, jefe del movimiento, con heridas graves; D. Manuel Grandá, contralista; José Alvarez y Antonio Peña, guardafrenos, con heridas leves.

BALEARES

Nuevo gobernador.

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, tarde.) Ha llegado el nuevo gobernador civil de Baleares, D. Javier Millán, nombrado en sustitución del difunto D. Ignacio Martínez Campos, siendo recibido en el muelle por una nutridísima Comisión del partido conservador balear.

El nuevo gobernador se trasladó al Gobierno civil, tomando posesión de su cargo.

CASTILLA LA VIEJA

Después del incendio de la Academia.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) El tema obligado de todas las conversaciones ha sido hoy el incendio que ha reducido á cenizas la Academia de Caballería. El público sigue acudiendo ante los restos del magnífico edificio, que se derrumbó.

Los alumnos están instalados en el Colegio de Santiago. Ayer fué revista la instalación provisional por el general Aranz, quien quedó satisfecho de la forma en que se ha realizado.

Mañana se reanudarán las clases.

La Prensa local publica amplias informaciones del incendio. El Norte de Castilla, refiriéndose al caso de que se pudiera intentar trasladar la Academia de Caballería á otro sitio, dice que ni razón ni pretexto podrá en-

contrarse para su traslado, que ni lo quiere la Academia, ni lo consentiría Valladolid.

Choque de automóviles.

AVILA. (Miércoles, noche.) En la carretera de Peñaranda, en un punto próximo á esta localidad, chocó el automóvil de servicio público entre aquella y esta ciudad, con otro propiedad del marqués de Peñañante.

Del accidente resultó herido el chauffeur del automóvil del marqués de Peñañante.

Milagrosamente quedaron ilesos todos los demás viajeros de ambos coches.

Los vehículos sufrieron importantes desperfectos.

Contra la calvicie

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

Los radicales.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Para hoy ha convocado el Sr. Lerroux á la Junta municipal del partido, con objeto de tratar de la laboriosa designación de candidatos para las próximas elecciones.

Candidaturas jaimistas.

Definitivamente los jaimistas presentarán candidatos propios por el distrito tercero, en el que cuentan con fuerzas.

En los demás distritos apoyarán á los elementos católicos que se presenten, previa decisión de la Junta regional.

En la Diputación.

En la sesión celebrada por el Cuerpo provincial se presentó por los radicales una proposición pidiendo que, sin perjuicio de auxiliar á la administración para evitar el contrabando y fraudes en las carreteras provinciales, se prohiban toda clase de obstáculos en ellas, por las desgracias á que pueden dar lugar.

En su consecuencia, se pidió que se retirara la concesión que á título de precario se concedió al Ayuntamiento de Barcelona para instalar una cadena en la entrada de la carretera de Sarriá.

Esta proposición fué desechada, en vista de que ya el Ayuntamiento ha desistido de instalar cadenas en las carreteras.

Las subsistencias.

Se ha reunido la Comisión de concejales que asesora en lo referente á las subsistencias, acordando que, sin perjuicio de continuar reuniéndose, en vista del alza que han experimentado algunos artículos, por si se consigue obtener su abaratamiento, se solicite del gobernador reuna á la Junta en pleno para la adopción de acuerdos.

Huelgas.

Según informes oficiales, la huelga de fideeros continúa estacionada, habiéndose registrado varios incidentes por coacciones de los huelguistas.

Las fábricas siguen vigiladas por fuerzas de la Guardia Civil.

Conservadores y liberales.

Se ha llegado, según nuestras noticias, á un acuerdo definitivo entre los partidos liberal y conservador de Barcelona, para luchar juntos en las próximas elecciones municipales.

La candidatura integrada por ambos partidos se titulará de coalición monárquica.

Visitas á los Centros.

El Sr. Lerroux continúa visitando los Centros del partido para cambiar impresiones con sus correligionarios y tratar de las próximas elecciones municipales.

En todos ellos es muy agasajado.

Hundimiento.

Comunican de Sabadell que días atrás se derrumbó una pared de una casa en construcción, resultando varios obreros heridos.

Se construyó de nuevo dicha pared, y continuaron las obras de edificación de la casa, quedando ésta cubierta por completo.

Esta madrugada, á las cinco, se ha hundido toda la obra, sin que causara afortunadamente ninguna desgracia, porque á aquella hora no trabajaban los obreros.

GALICIA

Trabajos de salvamento suspendidos.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Se ha desencadenado un temporal durísimo, habiéndose suspendido por esta causa los trabajos de salvamento del transatlántico inglés «Highland Warrior».

Los fuertes golpes de mar causan en el buque grandes desperfectos; olas enormes barren á cubierto donde se halla la carga.

De continuar el temporal, créese que quedará totalmente destruido el casco del buque.

El personal de salvamento hallase en un buque cerca del vapor naufragado, sin atreverse á llegar á él por temor á estrellarse contra las peñas.

Mitines obreros.

Han comenzado á celebrarse una serie de mitines obreros.

Sus organizadores propónense conseguir que se asocien los obreros agrícolas para declarar la guerra al caciquismo.

Rotura del casco del transatlántico.

FERROL. (Jueves, mañana.) Como se temía, el enorme temporal partió el casco del transatlántico inglés «Highland Warrior».

Las mercancías que tenía á bordo se extendieron por la costa.

A las fuerzas de la benemérita les es muy difícil vigilar los numerosos efectos que el mar arroja sobre distintos puntos de la playa.

De ella son los siguientes párrafos que traducimos:

«El ataque actual contra Serbia se reduce al desco del Kaiser de realizar su unión con Turquía, para poder tener la base admirable de la imaginación del pueblo musulmán y también levantando en su país el prestigio de sus ejércitos, decaído por el fracaso de los planes proseguidos en los frentes occidental y oriental.»

Desde hace meses y meses no hemos cesado de repetir que Bulgaria estaba unida á nuestros enemigos, y que, en vez de ayudarla, era contra ella con quien se debían tomar medidas.

Nuestra situación es muy grave. En este punto no nos hacemos ilusiones. Pero confiamos tanto en el valor de nuestras tropas como en el socorro de nuestros aliados, socorro que no puede ser eficaz, sin embargo, si no es rápido y enérgico. No nos faltará.

No. No podemos sucumbir. Porque Serbia, al mismo tiempo que combate por su existencia, defiende su honor, que pone por encima de todo.»

La aviación nacional y la estabilidad automática

Algunas nociones.

II

Es el aeroplano un aparato más pesado que el aire, y, por tanto, se sostiene en él gracias á la acción de fuerzas, que dan por resultado el vuelo.

Un aeroplano, en vuelo normal, se halla sometido á las fuerzas siguientes:

1.ª Gravedad, ó sea su peso, que le impide á caer.

2.ª Resistencia ofrecida por el aire en los planos, timones, fuselaje, etc., que obra en sentido contrario de la anterior.

3.ª Tracción de la hélice, que es siempre paralela al eje longitudinal del aparato, formando alguna vez prolongación de él, y en el caso que examinamos, horizontal.

4.ª Resistencia que presentan al avance el capot, los tensores, la cabeza del piloto, etc.

De éstas, son importantes las tres primeras, pues la resistencia al avance carece de extraordinario valor.

En teoría, se considera condensada toda la acción de la gravedad en un solo punto, llamado centro de gravedad.

Asimismo llámase centro de presión al lugar en que se considera ejercida toda la acción de la resistencia á la caída.

La resultante de las fuerzas, en el caso que examinamos, será horizontal y, por lo tanto, nuestro aparato veráse condenado á hendir los aires eternamente con una trayectoria invariable. Es necesario, por tanto, que además de las acciones ya indicadas, existan otras capaces de modificar las alturas y direcciones del vuelo.

Este objeto llénanse los timones de profundidad y dirección.

Es el primero en general un plano «vertical» situado en la extremidad posterior del aeroplano, en la prolongación del eje longitudinal. Nadie ignora que el timón empleado en los barcos ejerce su acción gracias á la resistencia que ofrece el agua al chocar contra éste, que forma un ángulo más ó menos obtuso con el eje longitudinal de la nave.

El caso es análogo en el aeroplano, pues á pesar de ser la densidad del aire muy inferior á la del agua, los buques no suelen marchar á más de 30 ó 35 kilómetros por hora, superando á los 100 frecuentemente la velocidad del avión.

El timón de profundidad podemos considerarlo constituido por un plano posterior, que gira sobre un eje horizontal, diferenciándose del timón de dirección en que aquél lo hace en un plano vertical.

El fundamento es, por tanto, sencillísimo. El piloto acciona una palanca ó volante, y el plano posterior, antes horizontal, pues consideramos al aparato en vuelo normal, gira sobre su eje, formando con la cola un ángulo diedro, que estará «sobre ó debajo» de la horizontal, según se trate de «subir ó de descender».

Analicemos el primer caso.

Al atacar el aire á la superficie que se le opone, obligará á descender á la cola del aeroplano, y al hacerlo ésta así, «como el aparato forma un todo rígido», girará sobre sí mismo, tomando una dirección diagonal ascendente.

Hemos enunciado anteriormente que la tracción de la hélice es siempre paralela al eje longitudinal del avión, y, por tanto, al tomar éste una posición ascendente, la acción de aquella se ejercerá en idéntico sentido y obligará al aparato á subir indefinidamente.

La maniobra del descenso es inversa.

A su vez, para conducir el aeroplano á derecha é izquierda bastará mover el timón de dirección en uno ú otro sentido.

Conocidas las más someras y elementales nociones sobre aviación debemos exponer el punto que especialmente nos ocupa: la estabilidad. Pero antes es necesario saber las clases de equilibrio que puede haber por ser consecuencia aquélla de éste.

Primero. Equilibrio estable, cuando el cuerpo que se considera al ser apartado de la posición que ocupaba vuelve á ella de por sí.

Segundo. Equilibrio inestable, cuando el cuerpo que se considera al ser apartado de la posición que ocupaba toma de por sí otra diferente.

Tercero. Equilibrio indiferente, cuando el cuerpo que se considera permanece en cualquier posición que se le obligue á tomar.

El equilibrio puede ser de cuerpos apoyados y de cuerpos suspendidos.

Es estable en las cuerpos apoyados siempre que la vertical que pasa por el centro de gravedad se halle dentro de la base de sustentación.

En los suspendidos, cuando el centro de gravedad se encuentre debajo del eje de suspensión.

Ejemplo vulgar de equilibrio estable apoyado lo ofrece una persona en marcha que efectúa movimientos diversos sin caer, á causa de encontrarse dentro de la base de sustentación (los pies) la vertical, que pasa por el centro de gravedad, que se halla en el vientre.

El péndulo muestra un ejemplo del equilibrio estable en los cuerpos suspendidos.

Aplicemos estos principios al aeroplano. Tenemos un aparato que, por las maniobras del piloto, es capaz de ascender y descender, así como de girar en unión en otro sentido; pero ignoramos cómo se llega á obtener su estabilidad.

Dividese ésta en «longitudinal» (cuando los movimientos que puedan turbarla se efectúan en sentido de la longitud del aparato) y «lateral» (en el caso de que estos movimientos se produzcan en un plano perpendicular al eje longitudinal del avión).

Llámanse aeroplanos de «centros confundidos» (Nieuport, etc.) aquellos en los cuales los centros de presión y gravedad coinciden, y de «centro suspendido» aquellos en los cuales se halla el centro de gravedad debajo del centro de presión (Moreau, etc.).

Es evidente que en el primer caso, por no existir distancia entre ambos centros, el aparato será obediente y manejable.

En el segundo, en cambio, toda fuerza que tienda á romper el equilibrio veráse contrapesada por la acción igual y contraria de la gravedad y resistencia del aire, que tenderán á obligar al aeroplano á volver á su posición normal.

La estabilidad de un avión puede verse turbada por la voluntad del piloto y por una acción contraria á ésta.

El aire actúa en contra de la estabilidad longitudinal y lateral.

Un golpe de viento que ataque la parte inferior de la cola precipita al aparato hacia tierra.

Si ataca los planos sustentadores en su parte superior produce análogo efecto.

Y si, actuando sobre la parte superior de la cola ó inferior de las alas, obliga al aeroplano á tomar la posición de subida, rompe la estabilidad grandemente.

En el caso de remolino llegan á unirse ambas acciones.

El piloto corrige estos efectos maniobrando el timón de profundidad y restableciendo el equilibrio.

Pero si el viento sólo obra sobre un plano sustentador, también tomará el aeroplano posiciones extremas en un plano perpendicular al eje longitudinal, y romperá la estabilidad lateral.

Para restablecer el equilibrio se emplea en los monoplanos y algunos biplanos el alabeamiento, y en cierto género de biplanos las aletas (del francés, *ailerons*).

Consiste el primer procedimiento en dar flexibilidad á la parte posterior de las alas, de modo que en un momento determinado pueda el aviador levantar la extremidad de una y descender la de otra.

Créase así un par de fuerzas que obliga al aeroplano á girar sobre su eje longitudinal, y á volver á la posición normal.

Las aletas son pequeños planos colocados en los extremos de los planos sustentadores, y que al girar en sentido contrario producen análogo efecto.

El aparato que analizamos es, por tanto, muy perfecto, pues caso de ver turbada su estabilidad en cualquier sentido, gracias á dispositivos ingeniosos la recobra de nuevo. Pero (siempre hay alguno) necesitase un piloto diestro para estas maniobras, y además, puede haber momentos en los cuales el aviador no tenga tiempo de obrar, á causa de lo rápido y enérgico del ataque.

También puede ocurrir que el azoramiento del piloto le obligue á efectuar una maniobra desgraciada, y, finalmente, si está herido ó sólo desvanecido, se halla imposibilitado de defender su vida, y caerá, estrellándose.

Y aquí está el aspecto interesante del problema: dado que el aviador tiene que pensarse enormemente para atender al equilibrio de su máquina; dado que no siempre puede restablecer la estabilidad á tiempo, y dado que de no poder actuar con plena sangre iría se expone á una muerte cierta, ¿no podría sustituirse la obra del hombre por dispositivos que automáticamente restableciesen el equilibrio?

Un aeroplano estará automáticamente estabilizado cuando, «independientemente del piloto, en cualquier posición que pueda verse obligado á tomar, vuelva al estado de equilibrio de un modo rápido».

Ya hemos llegado al punto que deseábamos tratar, y para que el que esto leyere pueda reponer su paciencia, ciertamente agotada, suspendemos, hasta un próximo trabajo, el análisis somero de la estabilidad automática.

UN AFICIONADO

Continúa el temporal, si bien perdiendo bríos durante las veinticuatro horas últimas.

Como de ordinario sucede, las lluvias más copiosas se registran en la región Norte.

Las presiones más bajas continúan en el Sudeste.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... } Máxima, 702 mils. (36).
 } Mínima, 700 (6 m.)

Viento..... } Dirección, N.E.
 } Recorrido, 310 kg.
 } Máxima al sol, 19.
 } » á la sombra, 14.

Temperatura..... } Mínima, 7.
 } Máxima, 83.
 } Mínima, 51.

Humedad relativa..... } Mínima, 51.

La Administración de este periódico advierte á los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

AVISOS UTILES

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

Bébese el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

ALFOMBRAS Y TAPICES

La Casa mejor surtida y que vende más barato que en saldos y liquidaciones. Hortaleza, 134 (antes Jacometrezo), teléfono 5-380.

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoras.—Alarcón, 29, pral. izqda.

RON BACARDI

Santiago de Cuba. Agente general, F. ALEGRE, Barcelona.

Pastillas Crespo, garganta, tos, pesetas 1,50.

BODAS Salón independiente para 300 cubiertos. Café Nacional. Toledo, 19

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

RESFRIADOS DE CABEZA

CATARROS NASALES

Si fuera posible hacer una estadística anual del número de enfermedades graves causadas por resfriados que se consideraran inofensivos, nos convenceríamos pronto de que no debe nunca descuidarse el resfriado, más cuando resulta tan fácil curarlo tomando los PELLETS del Dr. MACKENY. Tomando Pellets al iniciarse el resfriado, siempre lo curarán dentro de las 24 horas. A las primeras tomas se notará el alivio, cesará el estornudo, el lagrimeo, la destilación mucosa; se corregirá la febrilidad y la postración. Los Pellets no tienen precio como salvaguardia contra los resfriados y sus funestas consecuencias. Caja, pesetas 1,50 en todas las farmacias.

Calculase en muchos miles de duros el valor de la carga perdida.

Lo que ha podido salvarse está siendo suabastado.

VALENCIA

Una novillada.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Con un tiempo lluvioso, que ha restado animación á la fiesta, se ha celebrado la novillada á beneficio del Club Belmonte.

Se lidiaron primero dos becerros erales, que fueron despachados por Blanco y Belmonte II.

Juan Belmonte banderilleó los dos becerros, al primero clavó par y medio. Al segundo un buen par.

A continuación se lidiaron cuatro novillos. Gabardito y Rubio recibieron avisos.

Vaquero y Amadeo Sevilla, que sustituyó á Copayo, que no ha toreado por estar reciente la muerte de su padre, sólo quedaron regularmente.

Juan Belmonte visitó el estudio del pintor Antonio Fillol y el del escultor Vicente Navarro.

Ambos artistas están encargados de ejecutar un retrato suyo y un busto, respectivamente, con destino al Club.

Monumento á Canalejas.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Ha quedado colocada la figura que sirve de remate al monumento dedicado á la memoria del ilustre D. José Canalejas.

Se espera que en breve llegará el grupo escultórico que simboliza la gratitud, que ha sido fundido en bronce en Barcelona. Será colocado en el pedestal inmediatamente.

La tormenta de ayer.

Fué todavía más horrorosa de lo que se creía la tormenta que ayer descargó en Pinos y su término. El rayo que mató á una niña ocasionó, además, lesiones de consideración en la espalda y parte posterior de la cabeza á la anciana María Vidal Ochoa, abuela de la desgraciada niña. Derrribó el rayo parte del tejado y la chimenea.

Nueva interrupción ferroviaria.

La circulación de trenes por la línea de la Marina ha quedado nuevamente interrumpida hoy.

Con toda actividad se realizan trabajos para restablecer la circulación; pero no se conseguirá quede en condiciones de normalizar el servicio hasta pasados varios días, dada la importancia de los desprendimientos que hoy han ocurrido.

EXTRANJERO

El «Montevideo».

VERACRUZ, 27. Procedente de la Habana llegó el lunes el vapor de la Compañía Transatlántica «Montevideo».

UN CICLON

MANILA, 27. Un telegrama de Manila dice que un ciclón ha devastado la isla de Luzón, matando á 209 personas é hiriendo á más de 800.

Las cosechas de cañamo y de arroz han sufrido daños enormes.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de octubre de 1865.

Repetimos hoy lo que decíamos ayer: el cólera decrece en Madrid, no sólo en el número de invasiones, sino también en la intensidad del mal.

Desde las ocho de la mañana de ayer a igual hora de hoy han ocurrido 73 casos de la epidemia y 48 de cólicos sospechosos.

En el Hospital General, en el mismo período de veinticuatro horas, han entrado 10 hombres y ocho mujeres, ocurriendo 10 defunciones.

En el Hospital de la carretera de Francia no ha ocurrido novedad.

En los colegios, cárceles y demás establecimientos públicos no ha ocurrido ninguna nueva invasión, y la salud continúa inalterable.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 29 de octubre de 1915.

Sale el Sol a las 6,40.

Se pone a las 17,17.

Sale la Luna a las 21,51.

Se pone a las 12,30.

SANTORAL.— Santos Narciso, Maximiliano, Jacinto, Zenobio, Feliciano y Lucio, mártires; Santos Juan, Valentín, Donato y Teodoro, confesores, y Santa Eusebia, virgen y mártir.

SAN TEODORO, abad.—Nació en Viena, y abandonó a los quince años la casa paterna, trocando sus ricos vestidos por el humilde hábito de religioso.

Luego regresó a Viena y fundó un monasterio, del que los religiosos le eligieron abad, teniendo en cuenta sus virtudes.

Dio reglas acortadísimas, y lleno de virtudes y célebre por sus milagros, murió santamente en día 29 de octubre del año 575.

Oposiciones al Cuerpo de Prisioneros

Ayer terminó el Tribunal el primer llamamiento. Desde hace días están convocados los que no han concurrido a dicho primer llamamiento, para que concurran hoy jueves, a las tres de la tarde, al Instituto del Cardenal Cisneros, a fin de practicar el primer ejercicio.

Los que no se presenten en este segundo llamamiento, serán excluidos y perderán, por tanto, su derecho a ejercitar.

Entre los opositores se han presentado algunos faltos de talla y de alguna otra condición física que el reglamento exige, y el Tribunal les ha sometido a nuevo reconocimiento, excluyendo a los que no reúnen las condiciones exigidas, como hará con los que se presenten al segundo llamamiento faltos de dichas condiciones.

LA PAPELERA ESPAÑOLA

El director general de esta importante Sociedad invitó a varios amigos para que ayer tarde visitasen los nuevos almacenes y talleres de la Delegación de Madrid, instalados en la calle de la Florida, núm. 8.

Hicieron los honores de la Casa, recibiendo a los invitados, los vicepresidentes del Consejo, D. Enrique González y D. Serapio Hincí; los vocales D. Miguel Castañer y don Ricardo Urgoiti; el vocal secretario, D. Juan Manuel de Urquijo; el director general de la Sociedad, D. Nicolás M. de Urgoiti, y el secretario, D. Enrique González de Heredia.

Amablemente, los Sres. Urgoiti (D. Nicolás) y G. de Heredia enseñaron a los visitantes todas las dependencias instaladas en el edificio, propiedad del Sr. Urgoiti, pero construido ya con el propósito de establecer los almacenes y talleres de La Papelera Española.

Todos los servicios propios de la industria están perfectamente atendidos, y la organización demuestra la inteligencia privilegiada que ha regido la instalación. En la planta entrestrecho, aparte del lujoso despacho del director, están las oficinas centrales, las de mecanografía, el despacho del público, sala de visitas, archivo y laboratorio, donde el jefe dispone de microscopio, balanzas para conocer exactamente la resistencia del papel a la tensión y a la compresión, y elementos químicos para analizar las pastas, y algunos otros locales.

En todo el área de la casa existen dos sótanos. En el m.º bajo está el almacén, donde se guardan las bobinas y demás clases de papel más en uso por los periódicos, por grupos perfectamente clasificados. Es muy ingeniosa la forma de circular por un riel volado la polea diferencial con que fácilmente se levantan y trasladan fardos de grandes pesos. Este piso comunica con el del nivel de la calle por dos potentes montacargas accionados por electricidad. Se consigue evitar en absoluto la humedad, a pesar de los doce metros de profundidad, por medio de una cámara de aire bajo el pavimento del sótano.

De la maquinaria situada en el primer sótano llamó la atención una potente guillotina y una ingeniosa máquina de hacer sobres, movidas por electricidad. Esta y otras máquinas de pedal para hacer sobres están servidas por obreros.

Terminada la minuciosa visita, que causó en todos eratisima impresión, fueron obsequiados los visitantes con un lunch espléndidamente servido en el salón de Consejos.

En uno de los testeros de este salón ha sido fijado sobre mármol un artístico relieve en bronce con el busto del que fué presiden-

te de la Sociedad, señor marqués de Urquijo, homenaje costado por los consejeros, como prueba de la alta estimación que les merecía.

Además de los señores antes mencionados, afectos a La Papelera Española, se encontraban en el salón, después de la visita a almacenes y talleres, los señores marqués de Valdeiglesias, Luca de Tena (D. Torcuato, don Fernando y D. Juan Ignacio), García Gómez, Zabala, Mesa (D. Enrique), Pérez de Ayala, Santías, Verdugo, Ramírez Tomé, Muro (don Rómulo), Blasco (D. Rufino), Rivero, Núñez Samper, Lara Moñer, Ramírez Angel, Marco, Salazar, Zegri, Muro de Zaro y algunos otros, también, como la mayoría de los citados, escritores y periodistas, que representaban las más importantes publicaciones madrileñas.

Todos hicieron votos por que esta floreciente industria nacional, tan relacionada con cuanto supone fomento de la cultura, siga su avance y perfeccionamiento en la misma proporción que ha alcanzado en pocos años, y muy especialmente desde que en su dirección ha puesto toda su voluntad y su inteligencia el actual director general, D. Nicolás M. de Urgoiti, al que felicitaron por la prueba dada al organizar la nueva instalación de talleres y almacenes.

Al despedirse agradeciendo las atenciones recibidas, fueron obsequiados los visitantes con un paquete de excelentes cuartillas, perfectamente preparado, y una bonita caja de papel y sobres, muestras de los artículos de la Casa, que fueron aceptados con agrado, notando, no era precisa esa prueba de la bondad, no era precisa esa prueba de la bondad de los productos de La Papelera Española.

TRIBUNA LIBRE

Los aprobados sin plaza en las Academias militares

Con motivo de la entrega por S. M. la Reina a la Academia de Artillería de la nueva bandera, S. M. el Rey, accediendo a una petición del abanderado de dicha Academia, que es el número 1 de la promoción, ha concedido exámenes extraordinarios para los alumnos de todas las Academias militares que hubiesen perdido el curso pasado.

No se ha dicho, pero lo sabemos, que el señor obispo de Segovia entregó a S. M. la Reina un mensaje, suscrito por las madres de los aprobados sin plaza en las Academias militares, rogándole intercediese cerca de su augusta esposa para que el Gobierno concediese la anhelada ampliación, que tanto vienen trabajando para conseguirlo desde que S. M. prometió patrocinario, pues de no llevarse a efecto, muchos de esos jóvenes, que han demostrado su aptitud para ser alumnos y que en su día pueden llegar a oficiales, no pasarán de soldados, porque cumplen en este año la edad máxima que se exige para el ingreso en las Academias.

Ese mensaje, que pasó de las manos de S. M. la Reina a las de su augusta esposa, lo recogió con especial agrado, recordando sin duda aquellas frases que pronunció ante las Comisiones de padres y madres en el palacio de la Magdalena, cuando, en el mes de agosto último, se dignó concederles una audiencia, pues al ver derramar lágrimas a aquellas madres, que representaban a 300, les decía: «Haré cuanto esté de mi parte, pues tienen ustedes a su favor la ampliación de otros años.»

El señor ministro de la Guerra sabe muy bien la confianza que estos padres y madres tienen en las palabras de S. M., y que hubo un momento en que se creyeron que la ampliación era un hecho.

Pues bien: cese tanto sufrimiento. Señor ministro, en sus manos está que esos jóvenes recobren las ilusiones perdidas de poder vestir el noble uniforme militar, y que al presentarse ante el augusta Monarca para expresarle ante sus reales pies su profundo agradecimiento, puedan decirle que están dispuestos a verter su sangre por la Patria y por su Rey, como lo han hecho los nuevos cadetes de Artillería.

Tenga en cuenta, señor ministro de la Guerra, los enormes perjuicios que ocasiona a todos esos jóvenes, y muy especialmente a los huérfanos del Colegio de María Cristina, de Toledo, y soldados de cuota, que, después de grandes estudios han demostrado su aptitud para ser alumnos de una Academia, tendrán que servir como soldados en el Ejército, sin poder llegar a tener la instrucción necesaria para aspirar a ser oficiales, como era su deseo.

Con la ampliación de plazas a nadie se perjudica, y si alguna vez hay motivo fundado para concederla, nunca mejor que la ocasión presente, por las especiales circunstancias que atravesamos en atención a la guerra europea.

LAS MADRES DE APROBADOS SIN PLAZA

ACADEMIA DE LA HISTORIA

En la sesión del viernes último de la Academia de la Historia, con motivo del derribo de las murallas de Jaca, se comisionó al correspondiente D. Ricardo del Arco para que informe sobre las inscripciones y otros vestigios históricos que allí se encuentran.

Sobre el sarcófago de San Juan de Mata, regalado a España por el Papa Inocencio III, el director, padre Fita, propuso que la Academia cumpla los acuerdos de la época del Sr. Cánovas del Castillo.

La Comisión de los Compendios de Historia de España dio cuenta de sus acuerdos y de la designación del Sr. Bonilla para redactar el plan de la obra.

Se acordó dar las gracias al Sr. Beruete

por haber refrescado el retrato hecho por Goya del padre Agustino fray Juan Fernández de Rojas.

El Sr. Mérida presentó la impronta de la inscripción de un asa votiva, hallada en la dehesa de Peñas Blancas, enviada por don Juan Sansol y consagrada a una fuente terminal por la salud de Quinto Cornelio Próculo. Después leyó dos informes: uno sobre el proyecto de monumento que se quería levantar en el frente del acueducto romano de Segovia, y otro sobre el puente Mantible, en Alconétar.

Se trató por los Sres. Fita y Mérida del sepulcro de los condes de las Navas, cuya lápida de bronce que le cubre contiene bajos-relieves de uno de los Leoni, y el Sr. Bonilla, sobre un inédito de Quevedo, que publica un profesor americano, y que al señor Pérez de Guzmán le pareció de la polémica que entre Quevedo y D. Juan de Jáuregui produjo la publicación de *La política de Dios*, del primero.

Publicaciones de actualidad

La revista selecta ilustrada *Summa* es el libro predilecto de toda persona culta y distinguida. Precio: 50 céntimos.

Los estudiantes

Sign: la huelga.

Ayer mañana, como medida de prudencia, el rector de la Universidad Central suspendió las clases de los cursos preparatorios de las diversas Facultades.

Los estudiantes de dichos cursos se congregaron en la Universidad y poco después pasaron al Instituto del Cardenal Cisneros, logrando sacar de todas las clases a los alumnos que habían entrado en ellas.

El director del Instituto del Cardenal Cisneros, para evitar mayores complicaciones, decidió que las clases que se dan en dicho establecimiento quedaran suspendidas ayer.

Los huelguistas, en pequeños grupos, comenzaron a dirigirse al Instituto de San Isidro.

A éste avisaron por teléfono desde el del Cardenal Cisneros, que los escolares iban hacia allí para que adoptasen precauciones.

Cuando llegaron los huelguistas al Instituto de San Isidro encontraron las puertas cerradas.

Comenzaron a dar gritos y lanzaron algunas piedras a las ventanas, rompiendo cuatro ó seis cristales.

Desde el Instituto avisaron por teléfono a la Comisaría del distrito, y pronto se personaron en la calle de Toledo un retén de guardias de Seguridad y numerosos agentes de Policía.

Fué detenido uno de los alborotadores.

El rector de la Universidad conferenció anteayer con el subsecretario de Instrucción pública.

Le indicó el Sr. Silvela la conveniencia de que los huelguistas nombrasen una Comisión, que fuese a hablar con él para explicarles cómo han de examinarse, pues los alumnos de los preparatorios creen que si son suspendidos en una asignatura, pierden el curso, y esto no es verdad.

En el tablón de anuncios de la Universidad Central ha sido fijado ayer tarde un convocando para hoy, a las diez, en el paraninfo de la Universidad, a todos los alumnos de los cursos preparatorios, al objeto de nombrar la Comisión que ha de avistarse con el subsecretario de Instrucción pública, y discutir la petición que han de formular al ministro y al subsecretario.

Para la entrada será indispensable la presentación del carnet de identidad ó el resguardo de matrícula a los alumnos que se encontrarán en la puerta.

CASA DE LA VILLA

La plaza de España.

El alcalde se propone estudiar el estado del asunto de la plaza de España y activar su resolución, a fin de obtener en breve plazo la firma de la escritura de permuta de los terrenos por los del actual Matadero.

El subsuelo.

Ayer ha visitado el alcalde el nuevo colector construido en el paseo de la Castellana, quedando muy complacido de la forma en que se está realizando tan importante obra.

TELEGRAFOS

Telegramas detenidos.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Jurado, sin señas.—Aznar, Vista Aduana. Gregorio Mesa, Caravaca, 4.—Nicolás García de los Dalmones, Rey Francisco.—Francisco Alvarez, Tudescos, 9, pral.—Luz Derguis, Costanilla de San Andrés, 5.—Diego Martínez Peral, Bilbao, 9.—Antonia Carrasco, estación Atocha, pabellón entrada.—Adrián Gómez, Moriana, 5.—Isabel Navarro, Derecha, 38.—Francisco Gutiérrez Genovál.—José Sagredo, plaza de la Encarnación, 7, tercero.—Teniente Gay, cuartel del Conde Duque.—Bedford, hotel Metropol.—Josefina Otero, San Bernardo, 24.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas con las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32,

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

INAUGURACIONES

«JARABE DE PICO»

Lara.—Fue pródiga en novedades y en venturas la solemnidad inaugural del teatro Lara, celebrada ayer. Triunfaban, en efecto, con una obra graciosa, sobria y ponderada dos escritores muy distinguidos, que hasta ahora no habían dedicado decididamente sus talentos a la escena. Y realizaban su presentación, con beneplácitos unánimes, artistas notables, conocidos ya de nuestro público, tales como Rafaela Abadía y Rafael Ramírez, ó ignorados de nosotros, como el Sr. Valentí, que lograrán hacer del cuadro de Lara, en unión de sus compañeros y bajo la dirección del ilustre Emilio Thuillier, una de las formaciones más completas de la campaña invernal.

La producción nueva era una comedia cómica de los Sres. Nougues y Rey, titulada *Jarabe de pico*, en la que, salvado el motivo cómico, un tanto convencional, se nos aparece rodeada de perfecta lógica en la sucesión de los episodios, dados la naturalidad del desarrollo y el afortunado equilibrio entre lo cómico y lo sentimental. Porque en la nueva obra, cierta iniciación afectiva, tratada con verdadero acierto, adquiere efectivas importancias, prestando valor a los dos actos y prometiendo mucho para el futuro de los nuevos comediógrafos.

Resultaba inevitable, por tanto, el asentimiento de unos espectadores a los que se había distraído en todos los momentos y emocionado en algunos instantes fugacísimos. Los aplausos que reclamaban la salida a escena de los Sres. Nougues y Rey fueron, en consecuencia, de absoluta justicia. Además, Rafael Ramírez, el prestigioso actor cómico que se presentaba en esta obra, Leocadia Alba, Mercedes Pardo y los Sres. Mihura é Isbert, compusieron admirablemente sus papeles y colaboraron eficazmente en la brillantez del éxito.

Una de las últimas comedias estrenadas por D. Miguel Ramos Carrión, la que lleva el título de *Mi cara mitad*, en la que el dramaturgo intentaba, con excelente deseo, determinadas correcciones del hogar, servía delicadamente de acto respetuoso a la memoria del autor, recientemente fallecido, y de presentación de la parte no renovada de la compañía. Reaparece la Srta. Moneró, apta y flexible, y los Sres. Mora, Peña y Balaguer mostraban, una vez más su buen acoplamiento dentro del cuadro.

Pero la verdadera importancia de la solemnidad tenía que corresponder a la representación de la noche con el «reestreno» de *El genio alegre*, que había de presentarnos a la primera actriz Rafaela Abadía y al primer actor Sr. Valentí. La linda producción de los hermanos Alvarez Quintero obtenía los asentimientos de siempre, pues las gentes siguen gustando el claro optimismo escénico que se les ofrece, ya que la realidad no suele mostrarse con tamaños prodigios luminosos. Es una obra, ciertamente, hostil a la inquietud, lema éste que repiten constantemente todos aquellos personajes, sin otra misión que la de reír con una insistencia que llega a molestar en varios momentos por el estado inconsciente que revela. Pero no puede negarse que su alegría es contagiosa y que la posibilidad de todo aquello conforta pasajera-mente. *El genio alegre*, desde luego, será obra perdurable, porque los hombres de todos los tiempos querrán creer en aquellos esplendores que se les exhiben, envueltos, gracias a la habilidad técnica de los autores sevillanos, en los indispensables caracteres de verosimilitud.

La «tesis» radicalmente optimista de los hermanos Alvarez Quintero se ampara en la diaphanidad del cielo andaluz y en los trazos externos de los personajes. De este modo, Consolación y Julio han de entenderse prontamente, pues precisa evitarles a toda costa el dolor de su amor. Colocados convenientemente, se querrán en seguida y no encontrarán la menor oposición al desarrollo de su cariño. Ello, sin embargo, ofrecerá graves dificultades a los intérpretes, que habrán de buscar en la matización y en el culto del detalle la consistencia que no encuentran en el personaje. Y hay que reconocer que tanto la Srta. Abadía como el Sr. Valentí salieron victoriosos del empeño.

En Rafaela Abadía no podía extrañarnos la victoria. Desde su aparición en el malogrado «Teatro de Arte», noble empresa que fracasó por causas bien ajenas al entusiasmo de su director, sabíamos que la Srta. Abadía era una actriz de raro talento y de gran sensibilidad. Su actuación en la compañía de Enrique Borrás más tarde, completaba nuestro juicio, acabándosenos de revelar un temperamento que conseguía mantenerse con dignidad al lado de la efusión dramática del insigne comediante. Y aunque anoche no podíamos percibir ese aspecto interesantísimo, nos dábamos cuenta de que la joven artista ha acabado de formarse, al verla detallar con delicada femineidad el papel de Consolación, prestandole una alegría ingenua perenne, de la que supo derivar suavemente hacia una emoción y una ternura que prestaban condiciones de viabilidad y de verdad al personaje. La impresión que produjo fué la que debía esperarse, y ahora sólo hay que desear nuevos papeles de mayores virtudes demostrativas. En cuanto al Sr. Valentí, su presentación también resultó afortunadísima. Comprendió el tipo desde el primer momento y le concedió la movilidad y la franca y noble espontaneidad que debieron solicitar de él los autores. Recita bien, actúa con naturalidad y sabe expresar el sentimiento, lo que le coloca en una situación de utilidad innegable.

Y los aplausos que saludaron a los dos artistas, habla que hacerlos extensivos también a la Srta. Sánchez Ariño, las Srtas. Alba,

Pardo, Moneró y Seco, y a los Sres. Isbert, Manrique y Mora, que ofrecieron lo mejor de la comedia, el conjunto, en el que los hermanos Alvarez Quintero lograron exponer la simpática convivencia de aquellos aristócratas andaluces con sus servidores y sus colonos. Aquella pintura, en efecto, es lo más curioso y notable de la producción, y llegó íntegra a la sala.

La solemnidad inaugural del teatro Lara, en conclusión, dejó complacidos a todos, y la satisfacción será total con la próxima presentación de Emilio Thuillier, que habrá de poner, seguramente, su sello personal en la marcha de la temporada.

JOSE ALSINA

ESTRENOS

«LA PRIMA DE BIBIANO»

Vodvil.—De vodvil madrileña calificaban sus autores, los Sres. Candela y Nieto, la obra estrenada anoche en el antiguo Salón Regio. No sabemos hasta qué punto podría aceptarse esa clasificación, según la cual habría vodvil valisoletanista y vodvil de los Cuatro Caminos. Pero como después de todo, los autores de una obra tienen perfecto derecho a llamarla como quieran, y eso de vodvil madrileña parece una útil advertencia a los forasteros, prescindamos de ese detalle y pasemos a dar cuenta de lo que la obra es en realidad. *La prima de Bibiano* es un capítulo más en la historia satírica de las inclinaciones amorosas entre consanguíneos, cuyo destello más reciente fué el cuplé de Marciana, que cantaba Luis Esteso.

Con lo dicho basta para que ya pueda vislumbrarse el argumento. Añadamos que la obra está saqueada de chistes de todas clases y tamaños y que las actrices lucen trajes propios de la estación, y se tendrá idea de lo que es *La prima de Bibiano*.

El público rió grandemente los efectos cómicos de la obra y aplaudió la interpretación que le dieron los artistas, de los cuales merecen especial mención Paquita Calvo, Eva Camacho y el Sr. García Portillo.

«SOIREES» FEMINA

Hoy jueves 28, a las seis de la tarde, tendrá efecto en el teatro de la Zarzuela la primera función «Soirées Fémina» de la temporada, con el siguiente notable programa:

Primera parte.—Cuarteto Teruel, con el siguiente repertorio: 1.º, el entremés baturo de los Sres. Alvarez Quintero, titulado «Solico en el mundo», finalizando con la fiesta de la Jota, y 2.º, varias canciones españolas, italianas y holandesas.

Los Verger (profesores de bailes de salón del Palace Hotel, procedentes de los principales «music-halls» europeos).

Segunda parte.—Los Adelphis, excéntricos equilibristas en su sensacional «Salto de la muerte».

Blazer?, el Paganini holandés, con su violín que habla.

Carmen Andrés, con las canciones que se expresan a continuación: 1.º, «La ingenua», letra de Teeglen, música italiana; 2.º, «La más barba», letra y música de Martínez Abades (estreno); 3.º, «La lidia», de la zarzuela «España Nueva», de Paso y Lleó; 4.º, «Carriños», letra y música de Martínez Abades (estreno); 5.º, «La cupletista francesa», de la revista «La catedral», de Fernández de la Puente y Foglietti.

Entre la primera y segunda parte se hará un descanso para que las señoras y el distinguido público en general puedan tomar el té en el café del teatro, amenzando este intermedio los profesores Verger con los siguientes bailes: «Tango argentino», «Fox-Trot», «Rag-Time».

El éxito de esta fiesta, dedicada en primer término a la buena sociedad madrileña, está descontado. El «todo Madrid» de los acontecimientos teatrales se dispone a llenar la sala de la Zarzuela, como ya es tradición en las «Soirées Fémina».

«ACTILLAS»

Princesa.—Hoy jueves, por la noche, beneficio de la primera actriz Amparo Fernández Villegas, poniéndose en escena la admirable comedia de Shakespeare, *La fierecilla domada*, hace años no representada en Madrid.

Las simpatías con que el público distingue a la joven y notable actriz y el tino y buen gusto demostrados por ella en la elección de la obra con que ha de celebrar su beneficio aseguran un éxito brillantísimo a la señorita Villegas.

El viernes, a las nueve y media, primera representación del drama de D. José Zorrilla *Don Juan Tenorio*, interpretado por Francisco Morano y Amparo Fernández Villegas.

Español.—Mañana viernes, a las diez de la noche, tendrá lugar la primera representación del inmortal drama de D. José Zorrilla, *Don Juan Tenorio*, cuyos principales papeles están a cargo de la insigne actriz Carmen Cobeta y de los Sres. Muñoz, González, Ruiz Tatay, Mesejo y Viñas.

El decorado es de los Sres. Ripoll y Soler; la sastrería del Sr. Peris, y el atrezzo, de los hermanos Vázquez.

Apolo.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, en sesión doble, quinto *vermouth* de gran moda, representándose por última vez en día de moda, *Marusa*.

Por la noche, a las diez y media y once y tres cuartos, sencillas, *El amigo Melquiades* y *Las castañuelas*.

En la presente semana se verificará el estreno del sainete lírico en un acto, dividido en cuatro cuadros, titulado *El nido del príncipe*.

Prico.—Repuesto de su enfermedad ó notable tenor Sr. Serrano Fuentes, esta noche, a las diez, hará su reaparición con la popular ópera del maestro Arrieta, *Marina*.

El próximo sábado, en la sección vermouthe, recostreno de la zarzuela del maestro Chapí, El tambor de granaderos.

Esclava.—Mañana viernes, a las diez y media de la noche, tendrá lugar en este favorecido teatro la reprise de la opereta en tres actos, de Franz Lehár, El conde de Luxemburgo, en cuyo desempeño toman parte las primeras tiples Srtas. Crehuet y Haro, y los Sres. Peña, Lorente, Parera, Gandia, Espada, Guerra, etc.

A las seis y media de la tarde, 40.º representación de la opereta nueva de extraordinario éxito La invitación al vals, cuyas representaciones siguen contándose por llenos, y que únicamente por esta vez desaparecerá del cartel de noche.

Cómico.—Hoy jueves, dos variadas funciones: la primera, a las seis y media, segundo vermouthe de la temporada, representándose Las estrellas y La real gana, y la segunda, a las diez y media, doble, poniéndose en escena Eche usted señoras!, Los chicos de la escuela y La real gana.

Novedades.—Mañana viernes, a las seis de la tarde, se verificará en este popular teatro un gran vermouthe extraordinario, a beneficio de la Mutualidad Artística Española.

Se pondrá en escena la zarzuela nueva de gran éxito, del Sr. Navarro Serrano, música del maestro Millán, titulada La Famosa, interpretada por los artistas de la compañía.

A continuación tomarán parte en el espectáculo los notabilísimos y afamados artistas de variedades Rafael Arcos, The Antonelli, Nené y Trio Mary-Tito.

La Mutualidad Artística Española es una Sociedad de reciente creación, que ha de socorrer a las viudas y huérfanos de cuantas personas dependan del teatro y del género de variedades, y a los mismos artistas en su ancianidad. Esto le hace acreedora a la simpatía de todos.

Martin.—La casa misteriosa ha dado este año a la Empresa de Martin más ingresos que la produjo en Price el año pasado. Los efectos de incendio y derrumbamiento están tan excelentemente presentados que por sí solos llenarían muchas noches la sala de Martin, si no tuviese que quitarse del cartel para ceder turno a los Tenorios, que empezarán en la noche del viernes.

Según noticias nuestras, el Sr. Caralt nos dará un lujosísimo Tenorio, proponiéndose sorprender a los madrileños con ese lujo de presentación a que, con las demás obras de su repertorio, lo tienen ya acostumbrado.

Infanta Isabel.—En este elegante teatro de la calle del Barquillo, diariamente favorecido por la mejor sociedad madrileña, se representará hoy jueves, a las seis de la tarde, El amigo Teddy, donde María Gámez y Ernesto Vilches hacen una labor primorosa.

A las diez de la noche, segunda representación de La loca de la casa, en la cual el eminente Tallavi, en su creación del personaje galdosiano, obtiene clamorosas ovaciones.

Alvarez Quintero.—Las representaciones del juguete lírico La Morronguilo siguen llenando todas las noches este teatro. El vals francés que con tanto gusto canta la señorita Fortuny y el ya popular cuplé de Carrasosa tienen que ser repetidos entre atronadores aplausos.

Hoy jueves, en la sección de las diez y media de la noche, se verificará el estreno de la revista nueva, original de aplaudidos autores, El hábito no hace al monje.

El domingo, lunes y martes, se representará en este teatro el drama Don Juan Tenorio, cuyo protagonista estará a cargo del popular primer actor Manolo Vico, contratado por la Empresa para esas funciones. Dadas las grandes simpatías con que cuenta entre el público madrileño Manolo Vico, no es aventurado asegurar que este teatro se ha de ver lleno cuantas veces se represente el drama de Zorrilla.

Teresa Alfonso.—La gentil dama joven Teresita Alfonso, que tantas simpatías conquistó durante la pasada temporada en Esclava, hará en breve su presentación en la Zarzuela, donde ha sido contratada por García Ortega.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Linares Rivas.—Esta culta Sociedad ha inaugurado este año sus mensuales funciones con el gran éxito de siempre.

El cuadro triunfó, como de costumbre, y la sala del teatro de la Princesa se vio totalmente ocupada por el distinguido público que asiste a estas fiestas, en que se rinde culto al arte más exquisito.

El programa fué un nuevo acierto de la dirección. En El marido de su viuda, una lindísima comedia de Benavente, rebosante de sátira fina, se destacaron mucho las Srtas. Jiménez y Baz, que compusieron con gran fortuna unos tipos episódicos, y Bernabeu y Santos Moreno, y Juan Zaballos, las dos grandes figuras del notable cuadro.

La hermosa comedia de Linares, Nido de águilas, tuvo una interpretación acabadísima, casi perfecta. Todos los que intervinieron en el reparto estuvieron en el desempeño de sus papeles mejor que bien, logrando un conjunto que para el quisieran muchas compañías de profesionales. Clotilde de la Fuente y Enriqueta Zañanú entendieron muy bien los difíciles personajes a ellas confiados. Concha Carrazza fué ovacionada en cuantas escenas intervinó. Zaballos, graciosísimo, lo mismo que Moreno y Millo. Muy bien la Srta. Jiménez (J.) y los Sres. Baz, Mulero, elegante galán de asombrosa naturalidad, y Beringoia, que tuvo un gran acierto en una escena.

Terminó la función interpretando muy donosamente María Fabuel y Pepe Millo el gracioso entremés de los Quinteros, Hablando se entiende la gente.

Un verdadero éxito constituyó, pues, para todos, la inauguración de la temporada, prólogo, sin duda, de los muchos que en ella ha de alcanzar la «Linares Rivas».

Vaya un aplauso para los directores, señores Moreno y Zaballos, y nuestra felicitación al presidente de la Sociedad, nuestro compañero en la Prensa D. Enrique Massa.

ELECCIONES MUNICIPALES

Partido reformista.—Distrito de la Inclusa. Se convoca a todos los reformistas de dicho distrito a la reunión que se verificará el día 29 del actual, a las nueve y media de la noche, en el Centro instructivo de aquel partido, calle del Oso, núm. 21, bajo, con el fin de tomar acuerdos importantes relacionados con las próximas elecciones.

La candidatura de D. Facundo Dorado.

La Conjuración republicanosocialista ha designado para concejal por el distrito de Palacio al cronista de la Villa y presidente del Centro de Hijos de Madrid, D. Facundo Dorado.

Esta candidatura ha sido muy bien acogida, no sólo por los republicanos, sino por muchos é importantes elementos madrileños, que recuerdan la excelente campaña que el Sr. Dorado realizó en el Ayuntamiento.

Merced a su iniciativa fueron salvados los jardines del Campo de la Tela, donde se intentó hacer una barriada, y a su propuesta se proyectó la plaza de España, donde ha de ponerse el monumento a Cervantes, promoviendo con su incesante labor un gran estado de opinión y procurando vencer cuantas dificultades se presentaron para llegar al éxito deseado.

Don Alejandro Fernández Moreno.

La coalición liberal democrática reformista de Madrid ha designado candidato a concejal por el distrito del Congreso a nuestro querido amigo D. Alejandro Fernández Moreno.

La designación no puede ser más acertada. D. Alejandro Fernández Moreno es una personalidad relevante, y su triunfo, asegurado desde ahora, deberá ser mirado con regocijo por los madrileños todos.

Hijo de Madrid y del distrito del Congreso, que representará en el Ayuntamiento matrimonial; presidente de la importantísima Sociedad de comerciantes La Unica; presidente y alma de la poderosa Federación gremial española, entidad nacional que agrupa a miles de industriales de Madrid y de provincias; miembro de la Junta directiva de la Cámara de la Propiedad, D. Alejandro Fernández Moreno es un candidato de los que no necesitan apoyos ministeriales ni encasillamientos para lograr la victoria. Su considerable fortuna, sus sólidos prestigios personales y comerciales y su vasta ilustración son garantía de que hará en el Ayuntamiento labor honrada y fructífera en pro de los intereses comunes.

Candidatos de la categoría social de don Alejandro Fernández Moreno honran a los partidos que los presentan.

TRIBUNA LIBRE

La educación física

En un artículo que lleva por título «La educación física. Juegos olímpicos y concursos atléticos», publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en su edición del día 20, y firmado por D. Augusto Condo, se hace un llamamiento a la Sociedad Gimnástica Española para que se lance decididamente al campo de los modernos procedimientos gimnásticos, proscribiendo la rutina de los antiguos sistemas, que, según el Sr. Condo, y según nosotros también, pueden muy fácilmente ser perniciosos para el que los practica con escasez de tauto y falta de prudencia.

Desde luego la Sociedad Gimnástica Española está pronta y dispuesta a todo cuanto tienda al desarrollo y fomento en nuestra patria de los deportes en general, y este aserto ha de venir a confirmarlo la celebración de un festival cuya organización tenemos en proyecto, y cuyo festival ha de ser una demostración de los diferentes métodos gimnásticos que hoy se practican.

Precisamente podemos tener el orgullo de que nuestra Sociedad sea en España quizás la única que cultiva la educación física en todas sus manifestaciones, como lo demuestran los innumerables concursos que esta Sociedad organiza anualmente, y en los que algunos de sus socios han alcanzado pruebas envidiables, dado el estado que casi podríamos llamar embrionario en que se encuentran los deportes atléticos en nuestra patria.

¿Por qué se halla España, en materia de deportes, a un nivel tan inferior respecto de Francia, Suecia, Alemania y otras muchas naciones, incluyendo a Portugal?

La respuesta es muy sencilla. En todas las citadas naciones, la educación física es tema de preferente atención por parte de sus gobernantes, y existen Sociedades espléndidamente subvencionadas para que puedan llenar cumplidamente los fines para que fueron creadas, que no son otros que dar a la patria hombres sanos y vigorosos que la puedan proporcionar días de gloria, como sucede en la actual contienda europea, pues, como dice en su artículo el Sr. Condo, los regimientos que han ido a la línea de combate más entrenados gimnásticamente son los que más valiosos servicios prestan a su nación, respectivamente.

No quiere decir esto que la aspiración de las Sociedades deportivas sea la de crear hombres fuertes para la guerra, no; el ideal debe ser educar a los jóvenes con el único y exclusivo objeto de que alcancen el mayor grado de perfección física posible, creándose en el día de mañana una familia sana y fuerte, verdadera base para la paz y prosperidad de las naciones.

La Sociedad Gimnástica Española indudablemente podría hacer más en cuestión de educación física; pero la Sociedad Gimnástica sólo disfruta de una subvención otorgada por el Ayuntamiento de 115000 pesetas anuales, cantidad insignificante, que no basta siquiera a cubrir el gasto de luz del local social.

Si en España se preocupasen las clases directoras con algo más de afán de la educación física, siquiera tuviesen en cuenta el enorme número de inútiles que anualmente se registran en los reclutas de nuestro ejército, seguramente que la Sociedad Gimnástica estaría subvencionada por el Estado, pues si en las condiciones tan deficientes,

por lo que respecta al local-gimnasio, en que hace cultura física, obtiene resultados que yo calificaría de inmejorables, ¿qué no sería en el caso de que la Gimnástica poseyera un local propio de la capital de España, siquiera no llegase a ser como algunos gimnasios de Nueva York, magníficamente montados en amplísimos locales (algunos incluso con pista para correr a pie) y con aparatos que son la última palabra de la industria aplicada a la educación física?

Los resultados serían sorprendentes, pues yo creo que nuestra raza es de una energía incomparable; pero esa energía hay que encauzarla bien, orientándola hacia la práctica de los ejercicios corporales, bien en los gimnasios ó en los campos de deportes, y no dejarla que se malgaste en discusiones de café, a las que tanta afición tenemos los españoles.

¿Que es difícil esto? El mismo Sr. Condo lo afirma en su artículo, cuando dice que en España se lucha con el inconveniente, para todo lo que se relacione con la cultura física, de que los padres de la actual generación, si no todos, la inmensa mayoría, no han visto un gimnasio, y, por lo tanto, ignoran sus beneficios. Basta, para dar una idea de la altura a que nos encontramos en materia gimnástica, el que muchos nos tilden de desequilibrados, y, sobre todo, no concibe la mayor parte de las gentes el que una persona de regular edad practique los deportes, pues creen que la gimnasia es privativa de los niños, y aspecto recreativo, ó, como vulgarmente se dice, en hacer líteres.

Voy a terminar anticipándole al Sr. Condo una satisfacción que seguramente sentirá, y es que, en el festival que hemos de celebrar en nuestro campo de deportes, ha de ver pruebas tan buenas, por no decir mejores, que las que hicieron los vigüenses en el concurso que tuvo la fortuna de presenciar y que tanto entusiasmo le causaron.

También quisiéramos nosotros que, á semejanza del mencionado concurso, se viese honrado nuestro festival por elementos que, á más de contribuir a la brillantez de la fiesta, fuesen testigos de lo perseverante de nuestro trabajo y del entusiasmo de nuestra Sociedad por alcanzar en un día, que presumo no sea lejano, el grado de prosperidad que le corresponde y, como dice el Sr. Condo, el aplauso unánime de todos y la protección oficial que necesita.

ERNESTO PANERO
Secretario general de la S. G. E.

Diarrea membranosa

La presencia de falsas membranas, á veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida á la descamación intestinal, con espasmos é irritación al recto. Se cura con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid, including sections for Fondos Públicos, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el correo.

Table with financial data for Bolsa de Barcelona and Bolsa de Bilbao, listing various securities and their values.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

GRAN MUNDO

Desde San Sebastián.

El mal tiempo y el avance del otoño determinan á las familias que han alargado la temporada de verano, á regresar á la corte; dentro de pocos días los españoles que aún permanecen en Biarritz emprenderán el viaje de vuelta á Madrid, así como las familias aristocráticas que todavía residen aquí, y son muchas.

En el hotel María Cristina, donde se hospedan la mayor parte de ellas, y en el Casino, donde funcionan aún tres mesas de juego, muy concurridas, figurando alrededor muchas personas conocidas, hay bastante animación, y también hay vida mundana, algunas recepciones y comidas.

Anoche hubo una muy elegante en el María Cristina, reuniendo a su mesa la marquesa viuda de Hoyos al marqués y la marquesa de la Mina, al duque y la duquesa de Plasencia, al conde de San Félix (la condesa no pudo asistir por encontrarse algo resfriada), la señorita de Castellanos, el conde y la condesa de Zubiria, que suelen residir en Sevilla, y el distinguido escritor D. Antonio de Hoyos y Vinent.

En otras mesas velanse los condes de Guaquí, de aspecto patriarcal, que reúnen siempre en su torno á quince ó veinte personas de su familia.

Sentábase con ellos sus hermanas las duquesas de Gamio y Goyoneche, sus hijos el marqués y la marquesa de Zahara, el marqués de Casa Saavedra y D. Luis Goyoneche; su nieta, la hija de los duques de Gor, los hijos de los marqueses de Zahara; los hijos de los marqueses de Corpa, y la encantadora señorita Carmen Suelves, hija de los marqueses de Tamarit.

Ocupaban otros sitios del inmenso y suntuoso comedor el duque y la duquesa de Arcos, la Princesa de la Glorieta y su gentil sobrina, con la marquesa de Viana y su linda hija, sus hermanas las marquesas de Riscal y Tenorio, D. Oscar de Heeren, el Sr. Manzano, que sale hoy para París á fin de estar más cerca de su hijo, que se ha alistado en el ejército francés como artillero.

Para París también saldrán en breve los condes de San Félix y la señorita de Castellanos, los duques de Plasencia, los marqueses de Viana y su hija y los marqueses de Tenorio.

Entre las personas que tuvimos el gusto de encontrar en San Sebastián, recordamos á la Princesa Pío de Saboya y marquesa de Almonacid, duque de Montellano, señoritas de Martínez de Irujo y Cárdenas, duquesas de Noblejas, madre é hija; señora viuda de Aldao y su sobrina, vizcondes de Eza y señorita de Cortés, vizcondes de Artaza, condesa de Caudilla y sus lindas hijas, condes de Villar de Felices, señora de Guerra y señorita de Juanes, marquesa viuda de Mendigorria, señoritas de Novallas, D. José de Quintana, conde de Mendoza Cortina, etc.

Ayer por la mañana, en la iglesia de los Capuchinos se celebró una misa de Requiem por el alma del malogrado joven diplomático D. Pedro de Heeren, que hace poco murió en Washington desempeñando el cargo de secretario en nuestra Embajada.

Asistieron al acto, además de las personas de su familia, la señorita de Alcalá Galiano y el vizconde del Pontón, las señoritas de Novallas, el marqués y la marquesa de la Mina, el duque de Montellano, el marqués de Casa-Saavedra, D. Luis Goyoneche, etc.

Desde Biarritz habían venido D. Camilo Hurtado de Amézaga, cuñado del difunto; su primo, D. Pedro de Candamo; la Srta. Pereira, D. Agustín León y Castillo y D. José Bueno.

Ayer vino en automóvil desde Biarritz el marqués de Aulencia, que ha regresado hace pocos días de Suiza con la marquesa, acompañándole D. Alvaro Viñaza.

MADRIZZY

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

Círculo de Bellas Artes

Fallo de un concurso.

El Jurado calificador de las obras recibidas en el concurso abierto por la Sección de Arte Decorativo para editar artísticamente la novela del inmortal Cervantes Rinconete y Cortadillo, ha concedido los siguientes premios: á D. Francisco Esteve Botey, autor de la antepartada; á D. Salvador Aspiazú, por la inicial, dos dibujos, ex-libris y portada; y un accésit á D. José Ordóñez, por otra orla; declarando desiertas la medalla en relieve, la página en color y dos dibujos á pluma, los cuales serán objeto de nuevo concurso á la mayor brevedad, así como también la edición del libro.

SUCESOS DEL DIA

Los del empujón.

En la calle de Santa Brígida, y por el viejo procedimiento del empujón, sustrajeron ayer dos individuos, que se dieron á la fuga, un bolso de mano á doña Carolina Martín Romero, que vive en la calle de Apodaca, 9, segundo.

El bolso contenía 117 pesetas y objetos. Los caucos no han sido detenidos.

Dependiente infiel.

Don Ramón Regosa Nieto, que vive en la calle del Desengaño, núm. 23, denunció que de un cajón de la mesa de despacho le habían sustraído 100 pesetas.

Sospecha de un dependiente, cuyo nombre y circunstancias ya los tiene la Policía.

Cafid grave.

En la calle de Carretas sufrió un marco la señora doña María Isabel Rodríguez, de se-

venta años, que al caer se produjo dos heridas graves en la cabeza.

Grave atropello de automóvil.

En la calle del Pacifico ocurrió ayer un atropello de automóvil de graves consecuencias, y que bien puede decirse que fué de los inevitables.

Detrás de un tranvía corría uno de los niños que se suben á los topes y á los estribos, sin ver que detrás marchaba, á moderada marcha, el auto 2.938.

El chauffeur, Luis Zala, viró hacia uno de los costados del tranvía, y el chico, en vez de seguir detrás también, se desvió, preclaramente al mismo lado que el auto, y ocurrió la sensible desgracia.

El niño recibió un tremendo golpe con uno de los salvalbarros, y salió despedido á distancia.

Conducido á la Casa de Socorro del Hospital, los facultativos de guardia le apreciaron heridas en la cabeza y globo del ojo izquierdo y la fractura del húmero derecho.

Su estado era grave. Desde la Casa de Socorro fué trasladado al Hospital Provincial, donde ocupa la cama quinta de la sala novena.

El chauffeur fué detenido.

Amenazas de muerte.

Una muchacha llamada V. P. denunció á su novio A. G. H., que la amenazó de muerte con una navaja si no dejaba de trabajar á su oficio.

La muchacha le proponía al novio casarse; pero tampoco en este punto esencial estaba el galán conforme.

TEBA Pastillas antídicas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BIBLIOGRAFIA

«Teatro completo de Henrik Ibsen».

En la actual producción literaria tienen no pequeña parte las buenas y esmeradas traducciones de obras interesantes, antiguas y modernas. Hace poco, la colección Selecta nos ofrecía La diosa de Siria, de Luciano, el satírico griego, y El viaje sentimental, de Sterne, primorosamente traducidos. Ahora, he aquí este «Teatro completo de Henrik Ibsen», del que la colección Kronos nos da el primer tomo, y que será la primera edición entre nosotros del de la Opera omnia, del gran dramaturgo. Contiene este volumen las siguientes obras: Catilina, La tumba del guerrero y La castellana de Ostrat, dramas rudos é intensos de la juventud de Ibsen, en que campea el recio vigor pagano de los Vikings escandinavos. Algo sano, natural y fuerte, bien distante de la morbosidad de Los espectros.

Firma la versión de estos dramas ibsenianos D. Pedro Pellicena, que, en general, ha sabido conservar bien el recio y pujante brio del original. Sólo podría reprochársele en ocasiones cierta deficiencia poética en la frase.

«El anillo de amatista».

Don Luis Ruiz Contreras, que sistemáticamente viene dándonos á conocer las obras del gran Anatole France, acaba de publicar la traducción de El anillo de amatista. Con este título sugestivo se orna la narración de una intriga política, en que el poder de Fémína se hace manifiesto; un episodio de las menudas luchas políticas de Francia, que no interesaría si no fuese su evangelista el peregrino ingenio de Anatole.

La traducción de Ruiz Contreras es fiel y ceñida al texto con fidelidad literal, pero no en espíritu; á través de sus páginas cuesta trabajo adivinar el gran estilista que es Anatole France. En algunos párrafos hemos contado hasta cinco «erundios».

Manuel Gutiérrez Nájera.—Sus mejores poesías.

Acompañado de un admirable estudio de Blanco-Fombona, ha publicado la Biblioteca Andrés Bello este interesante florilegio. Manuel Gutiérrez Nájera fué un gran poeta que ha dejado estela luminosa y perdurable; fué además un espíritu complejo, que en vano se intentaría clasificar con un criterio simplista. Ni romántico, ni parnasiano, ni realista sentimental, por modo exclusivo estuvo con su gran originalidad aislado y fuerte en el cruce de todas las escuelas. Tal un gran árbol en un centro de aguas vivas. Manuel Gutiérrez Nájera es algo serio que redime á la poesía americana de la lírica garrulería que en tanta revistilla sudamericana la afrenta.

También publica la Biblioteca Andrés Bello un interesante estudio del cubano Heredia—no el de los Trofeos—sobre la sensibilidad en la poesía castellana. Esta última parece, en general, al escritor cubano árida y seca, sin acentos íntimos y cordiales; para justificar esta afirmación aduce el autor observaciones que, á falta de valor científico y experimental, tienen originalidad, innegable. Hagamos constar la benevolencia con que el autor trata á la lírica andaluza.—R.-C.-A.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, té, licores. Degustación de Keffir, Joghurt y Fofio-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

DESPUES DE LA CRISIS

Las Cortes se abrirán el 5 de noviembre

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

El Consejo terminó a las dos de la tarde. El Sr. Dato facilitó la referencia de lo tratado en la reunión. Comenzó diciendo que habían tratado, ante todo, de la reunión de Cortes, y como los nuevos ministros, dado el descaño del Gobierno de comparecer ante el Parlamento cuando antes prometiesen hacer esfuerzos para informarse de los asuntos de su departamento, de los presupuestos y de las observaciones del ministro de Hacienda a éstos, se acordó no alterar la fecha de la reunión de Cortes, acordada en Consejos anteriores, o sea el día 5 de noviembre.

Si los nuevos ministros hubiesen pedido algunos días de aplazamiento, les hubieran sido concedidos; pero voluntariamente, ante las razones que se les expusieron, solicitaron que no se aplazase la convocatoria de las Cámaras.

Negó el Presidente del Consejo que se hubiesen ocupado del artículo del «Diario Universal», recordando que en el último año de poder de los liberales, en diez meses celebraron 13 sesiones, y en igual espacio de tiempo, el Gobierno actual ha tenido 26, deduciéndose un saldo a favor de este Gobierno del doble de las celebradas por las Cortes liberales.

El Consejo aprobó un proyecto del ministro de Gracia y Justicia, estableciendo los Tribunales para niños. Cuando sea firmado por S. M., se hará un extracto de las bases, para que sean conocidas de todos, pues representa una obra social de gran trascendencia.

Por el ministro de Hacienda se dio cuenta al Consejo de haber llegado a un acuerdo con el ministro de la Gobernación para que, por medio del Giro Postal, se realicen los pagos de los créditos de Ultramar en los pueblos de donde sean vecinos los interesados, si hubiera en ellos Administración de Correos autorizada para ese servicio, ó, en su defecto, en la cabeza del partido judicial correspondiente, y presentó para ello las bases de un proyecto de real decreto, de cuya redacción definitiva se encargó el Presidente del Consejo, a quien corresponde someterlo a la aprobación de S. M., por ser asunto que se relaciona con dos ministerios.

También ha seguido el Consejo hablando de presupuestos.

Mañana, por la tarde, se celebrará otro Consejo, dedicado exclusivamente al examen de las reformas militares.

Hoy, a las diez y media, se celebrará Consejo en Palacio, presidido por Su Majestad.

Negó el Sr. Dato que vaya a Barcelona de gobernador el Sr. Sanz Escartín. Este continuará en Madrid.

AMPLIACIÓN

La principal cuestión tratada en Consejo, como ya se dice en la referencia oficiosa facilitada por el Sr. Dato, ha sido la referente a la presentación del Gobierno a las Cortes. Sobre ella ha habido un amplísimo cambio de impresiones, en el que no podían por menos de examinarse las ventajas é inconvenientes que pudiese ofrecer para el Gobierno cualquier retraso de la reapertura del Parlamento.

En su afán el Gobierno de demostrar al país su interés en presentarse cuanto antes a las Cortes, se convino en confirmar el acuerdo tomado en Consejo anterior sobre señalamiento de la fecha del 5 de noviembre próximo para la reanudación de las tareas parlamentarias. Con objeto de cumplir ese acuerdo, a partir de ayer, los ministros de Instrucción y de Fomento se dedicarán de lleno al examen de sus respectivos presupuestos y al estudio de aquellas reducciones que en las cifras de los mismos tenía propuestas a los ministros salientes el conde de Bugallal.

De este modo cree el Gobierno que da un mentis rotundo a cuantos le creían en la actitud de rehuir su presentación en el Parlamento el mayor tiempo posible.

El proyecto de decreto modificando la forma de pago de los alcances de Ultramar quedó aprobado, y teniendo en cuenta que comprende el servicio que en aquél se establece a otro departamento que no es el de Hacienda, lo llevará a la firma regia el Presidente como dictado por su departamento.

No se introducen más modificaciones que la de que los interesados que se encuentran en provincias puedan, por medio del Giro postal, cobrar en los mismos puntos en que residan, no teniendo necesidad de venir a Madrid para hacer efectivos sus alcances.

La ley no se modifica en lo más mínimo, continuándose pagando como hasta aquí todo lo comprendido en el primer grupo.

Los informes que adelantábamos ayer mañana han tenido plena confirmación en cuanto a sorpresas en la cuestión de nombramientos.

El Sr. Sanz Escartín, que sólo por deberes de disciplina se hallaba dispuesto a prestar sus servicios donde el Gobierno lo creyera preciso, continuará en su actual cargo, como seguirá desempeñando la Dirección general de Obras públicas el Sr. Calderón.

ANUNCIO DE DOS DEBATES

Un caracterizado liberal declaraba ayer tarde en el Congreso que el primer día hábil de sesiones de Cortes anunciarán los liberales un debate en el Congreso y otro en la Alta Cámara.

Este segundo será sobre cuestiones económicas.

RUMOR INFUNDADO

Ayer tarde se ha dicho que habían almorzado juntos los señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas y Alvarez (don Melquiades).

La noticia es totalmente inexacta; debidamente autorizados por el primero, lo rectificamos.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación se mostraba ayer tarde muy satisfecho del acuerdo del Consejo de ministros, relacionado con la apertura de las Cortes, recordando que él ha sido siempre uno de los ministros que más constantemente han deseado la reapertura de las Cámaras, pues con éstas abiertas no hay fantasías, ni conjeturas, ni nada, pues en ellas queda todo aclarado a la menor insinuación.

Rechazó el Sr. Sánchez Guerra el que se le pueda presentar como el único defensor de las Cortes, haciendo constar que el acuerdo de ayer mañana se tomó por unanimidad, y uno de los primeros en defender aquel acuerdo fué el ministro de Gracia y Justicia.

Elogió a los nuevos ministros, que con una gran dignidad declararon harían el sacrificio necesario para imponerse de los asuntos de sus departamentos y no entorpecer el acuerdo del Gabinete.

No duda el Sr. Sánchez Guerra que pueda interpretarse el acuerdo del Consejo como una contestación a los liberales; pero lo que es indudable es que tendrán que rectificar la declaración de que la crisis se había hecho para retrasar las sesiones de Cortes.

UNA CONFERENCIA

A última hora de la tarde, el gobernador civil de Madrid conferenció con el Sr. Sánchez Guerra.

EL SR. BERGAMIN

Anoche marchó a Barcelona el ex ministro Sr. Bergamin.

EL SR. DATO Y LAS CORTES

Para algunos fué una sorpresa el acuerdo del Gobierno prescindiendo de dilaciones para presentarse a las Cortes.

Para nosotros, que conocíamos cómo pensaba el señor Presidente del Consejo el acuerdo adoptado ayer por el Consejo de ministros no nos ha sorprendido extraordinariamente.

El Sr. Dato tenía declarado antes de ahora que anhela presentarse a las Cortes cuanto antes. Surgió la crisis, y nada más natural que los nuevos ministros conociesen los presupuestos de sus respectivos departamentos y fuesen los que estudiaran las reducciones que en los mismos había propuesto el señor ministro de Hacienda.

Pero el Sr. Dato, ante lo que se ha dicho, suponiendo que la crisis había sido un subterfugio a que apeló para retrasar la reapertura del Parlamento, y sobre todo ante la actitud del partido liberal, que parecía ser la que reflejaba el artículo del «Diario Universal» que ayer reproducimos, se creyó en el caso de solicitar del señor ministro de Hacienda y de sus dos nuevos compañeros de Gabinete un supremo esfuerzo en cuanto a materia de presupuestos para poderse presentar en el Parlamento en la fecha antes acordada, y su ruego encontró en los Sres. Bugallal, Andrade y Espada la más favorable acogida.

El día 5 de noviembre se presentará el Gobierno a las Cortes, y de haberle sido posible—nos atenuemos a manifestaciones del señor Dato—se hubiese presentado hoy mismo.

No lo hace animado de arrogancias, sino con el único propósito de que su labor durante el interregno parlamentario sea fiscalizada por la representación del país, que en su día podrá apreciar cuál ha sido la actuación del Gobierno, no sólo en lo que se refiere a la cuestión económica y a otras de política interior, sino también en las relaciones diplomáticas.

No rehusará el Gobierno ningún debate, ni aquellas ocasiones que le permitan apreciar si tiene ó no en las Cámaras la mayoría necesaria para gobernar.

Si lo cree preciso provocará alguna votación para que pueda juzgarse si ha procedido ó no con acierto, en la inteligencia de que si se estimara que no había respondido a la confianza del país, no retrasaría un instante la presentación de la cuestión de confianza. Pero por cuestiones pequeñas en el Gobierno no creemos que el Sr. Dato esté dispuesto a desertar del puesto de honor que ocupa. Sin que ello acuse el menor apego al Poder, no en una, sino en más cuestiones que se le presentaran idénticas a la resultada recientemente, llevaría soluciones al Monarca.

Entregará el Gobierno el presupuesto a las Cortes; pero sin apremios de tiempo para su aprobación. Si no consigue ésta en fines de diciembre, la obtendrá en enero, y si no, en el mes siguiente.

Entretanto, regirá, prorrogado, el vigente. ¿Cuál sería la actitud del Sr. Dato, de ser oposición en las actuales circunstancias?

Si incurrir en indiscreciones, la diremos. El Sr. Dato, como jefe del partido liberal conservador, haría observaciones a un presupuesto que se le presentara; pero sin entrar en su discusión, daría cuantas facilidades fueran necesarias para su aprobación. Entretanto subsistirían las circunstancias anormales por que atravesamos, no abordaría tampoco ningún debate de política interior.

FIRMA DE DECRETOS

Hoy pondrá el Sr. Dato a la firma regia el decreto convocando las Cortes para el día 5 de noviembre, el referente a la nueva forma de pago de los alcances de Ultramar y el del

nombramiento del Sr. Canido para la presidencia del Tribunal de Cuentas.

Posible es que se firme también el del señor Aparicio para la fiscalía del Supremo, nombramiento que está acordado.

No se firmará hoy el nombramiento de nuevo gobernador de Barcelona.

A este puesto irá una personalidad que actualmente no ocupa ningún cargo oficial.

LA ACTITUD DEL CONDE DE ROMANONES

Nos consta que el señor conde de Romanones ha visto con simpatía el acuerdo del Gobierno respecto a presentarse en las Cortes el día 5 de noviembre, y que aquel dará las mayores facilidades para que haya nuevo presupuesto.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha celebrado esta mañana el Consejo acostumbrado en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El Sr. Dato dió cuenta en su discurso de los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros de ayer, del estado en que se encuentra la confección del nuevo proyecto de presupuesto y de la ratificación ayer acordada de la fecha del 5 de noviembre próximo, para presentarse el Gobierno a las Cortes.

Asimismo habló de los telegramas é impresiones del Exterior.

Su Majestad firmó después el decreto de convocatoria de Cortes, el relativo a la nueva forma de pago de los alcances de Ultramar y los nombramientos de los Sres. Canido y Aparicio para la Presidencia del Tribunal de Cuentas y la fiscalía del Tribunal Supremo, respectivamente.

CONSEJILLO

Terminado el Consejo, presidido por Su Majestad, se reunieron los ministros en Consejo, a requerimientos del conde de Bugallal, para ocuparse del precio que han alcanzado los trigos en España, no obstante estar tan reciente la recolección.

En vista de los antecedentes que ha reunido acerca de ese particular el ministro de Hacienda, se acordó rebajar de cinco pesetas a dos los derechos de importación que en la actualidad paga el trigo.

LA CONVOCATORIA DE LAS CORTES

El decreto firmado esta mañana por Su Majestad el Rey dice así:

«Usando de la prerrogativa que me corresponde, con arreglo al artículo 32 de la Constitución de la Monarquía, y de conformidad con lo propuesto por el Consejo de ministros, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se declaran terminadas las sesiones de las Cortes en la presente legislatura.

Art. 2.º Las Cortes del Reino se reunirán en la capital de la Monarquía el día 5 del próximo mes de noviembre.

Dado en Palacio, a veintiocho de octubre de mil novecientos quince.»

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensa.

Se concedió la cruz blanca del Mérito Militar, con pasador del profesorado, al comandante de Ingenieros D. Fernando Mexía.

Matrimonios.

Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio a los capitanes de Infantería D. Lorenzo Reaj y D. José Yagüe, al segundo teniente de la escala de reserva D. Alberto Sancho, al primer teniente de Caballería D. Antonio Jiménez de Cisneros y al farmacéutico primero D. Jaime Gastalven.

Reemplazo.

Pasa a esta situación el capitán de Infantería D. Joaquín Aymerich.

Ascensos.

Ascenden al empleo inmediato el comandante de Invalidos D. Higinio Recuenzo y el segundo teniente D. Leandro González.

Destinos.

Han sido destinados: al tercer regimiento de Zapadores minadores, el capitán D. Joaquín Pérez Seoane; al Laboratorio del Material, el capitán D. Antonio Peláez Campomanes, y al regimiento de Ferrocarriles, el de igual empleo D. Joaquín de la Llave.

—Permuta entre sí de destinos los capitanes de Artillería D. Antonio Eleta y D. Félix Beltrán de Lis.

—Se destina a la Comandancia de Jaca al celador del Material de Ingenieros D. José Mengual.

Profesorado.

Ordenóse que continúe en comisión en la Academia de Artillería, hasta fin de curso, el capitán profesor D. Francisco Roig.

ASUNTOS DE MARINA

Exámenes de ingreso.

En los exámenes de ingreso en la Escuela Naval Militar, que vienen verificándose en el ministerio de Marina, han aprobado el ejercicio de Geometría los Sres. D. Francisco Pemartín, D. Luis G. Miguel, D. Pablo Suances y D. Fernando Meléndez.

En Trigonometría aprobaron: D. Francisco Pemartín, D. Luis G. Miguel, D. Pablo Suances y D. Fernando Meléndez.

Aprobaron las Prácticas de Aritmética: don José María Novat, D. Joaquín Arbolí, don Gerardo Linares, D. Rafael Cervera, D. José María Durán, D. Juan Magaz, D. Rafael Fernández de Bobadilla, D. José Vila y don Enrique Piñero.

El candidato D. Manuel Aguilar está pendiente de examen por enfermo.

Buques.

Salieron de Lisboa los torpederos números 3 y 6.

—Fondeó en Melilla el Bonifaz.

CASA REAL

SS. MM. han pasado ayer tarde, en automóvil, por la Casa de Campo, regresando a Palacio a la hora de tomar el té.

La Reina doña María Cristina estuvo en el palacio del Infante D. Fernando a visitar a sus nietos.

Después fué a la morada del Infante don Carlos con el mismo objeto.

El Presidente del Consejo estuvo ayer tarde, a última hora, en Palacio, con objeto de reiterar el pésame a la Reina doña Victoria, en nombre del Gobierno, con motivo de cumplirse el aniversario de la muerte de su hermano el Príncipe Mauricio.

Luego despachó con el Monarca, por no haberlo hecho por la mañana.

Hoy empezará el servicio de guardia de dama y grande de España.

Frente al Alcázar ha desfilado esta mañana el regimiento de pontoneros que manda D. Pablo Parrellada y que está de guarnición en Zaragoza.

Esta fuerza ha estado de prácticas en Guadalajara, trasladándose después, en jornadas ordinarias, a Toledo, donde ha realizado prácticas en el Tajo.

Desde Toledo se han trasladado a Madrid en la misma forma.

S. M. y la alta servidumbre palatina presenciaron el paso de los pontoneros desde un balcón de Palacio.

Han tenido audiencia con el Rey los ministros de Rumania y Portugal, el duque de San Pedro de Galatino, el marqués de Bermúdez del Rey, el Sr. Mantecón y el padre Cirera.

FIRMA REGIA

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Aprobando el reglamento provisional del Cuerpo de condestables de la Armada.

—Haciendo extensivo a la segunda Sección del Cuerpo de maquinistas varios artículos del reglamento vigente de contramaestres.

—Modificando la distribución personal de vicealmirantes y contraalmirantes que marca la ley de plantillas del 12 de junio de 1909.

—Ascendiendo al empleo de contraalmirante al capitán de navío D. Pedro Mercader.

—Idem id. al ídem D. Julio Pérez Perera.

—Idem a los inmediatos empleos al contador de navío D. Federico Capdevila y de los contadores de fragata D. José Butigieg y don Manuel Cuebas.

—Destino al dique 4.º del Arsenal de la Carraca al maquinista oficial D. Luis Beira.

—Idem al dique seco de Cartagena al maquinista oficial D. Luis Carrero.

—Idem a la provincia marítima de Villagarcía al contramaestre del puerto D. Manuel Sánchez.

—Idem a la ídem de Barcelona al contramaestre del puerto D. Albino Grela.

—Abriendo concurso entre oficiales del Cuerpo general para cubrir diez plazas de alumnos de la Academia de Artillería de la Armada, dando de plazo de admisión de las instancias hasta el 30 de noviembre próximo.

UN ATROPELLO

Uno de los tranvías de la calle de Fuencarral, que era conducido por el empleado Antonio Martín, núm. 1.095, atropelló en la ciudad vía al transeunte Francisco Mel, de sesenta y seis años de edad, que atravesó la calle cargado con una caja de sardinas, sin advertir la proximidad del coche.

El paciente fué asistido en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio por los médicos Sres. Casuso y Martínez, quienes certificaron que, además de conmoción cerebral, le habían apreciado lesiones diversas, calificadas de pronóstico reservado.

ALCANCE POLITICO

El Consejo anunciado para el sábado será aplazado hasta el lunes por la tarde, en atención a que el ministro de la Guerra ha indicado la conveniencia de que se le oírían dos días para poder llevar ya al Consejo copias de algunas ponencias y determinados antecedentes que aún no tiene reunidos, y que fabricarán un completo estudio de las reformas militares.

En ese mismo Consejo se acordará algo también de plan parlamentario, fijándose qué proyectos habrá de reproducir el Gobierno en las Cortes, y el orden de las discusiones.

Como ya el Gobierno tiene indicado antes de ahora, desea que las reformas militares se antepongan a los presupuestos, y que se alterne con ellas la discusión del proyecto de zonas neutrales, que quedó dictaminado antes de la suspensión de las sesiones de Cortes.

El Sr. Dato, de regreso de Palacio, contestó largamente en la Presidencia con el señor Sánchez Guerra, acerca de la provisión del Gobierno civil de Barcelona, y más tarde recibió la visita del Sr. Calderón (D. A.).

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que las impresiones de provincia acerca de las elecciones municipales son satisfactorias.

En Madrid espera también que el elemento monárquico responda como otras veces al llamamiento y acuda a las urnas, no dejando el campo abandonado a las oposiciones extremas.

Respecto al nombramiento de gobernador de Barcelona dijo que no se haría esperar muchos días; tenía varios candidatos, pero aún no había sido elegido el sucesor del señor Andrade.

Los periodistas le preguntaron que si el Sr. Amat tenía grandes probabilidades de ser nombrado para dicho cargo.

El Sr. Sánchez Guerra eludió una contestación categórica, elogiando las condiciones del vicepresidente del Congreso.

Acercá de la cuestión política, como le indicara un periodista que todo parecía en calma, contestó el ministro:

«Los marinos expertos, cuando navegan por mares de cierta reputación, no se fían mucho de ver la superficie tranquila y poco oleaje.»

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

El ingeniero de Minas D. Domingo Orueña dará el 30 del actual, a las seis y media de la tarde, una conferencia en el Instituto de Ingenieros Civiles de España, sobre el tema «Resultado práctico del estudio petrográfico de la Serranía de Ronda».

Recuerdo a Zorrilla.—El Circulo de Bellas Artes, a propuesta de la Sección de Literatura, ha acordado dedicar una lápida al insigne poeta D. José Zorrilla.

La lápida se colocará en la casa donde murió el inmortal autor de «Don Juan Tenorio», y será un modestísimo testimonio al que dejó en sus obras perdurable alarde de su genio.

Con motivo de cumplirse el cuarto aniversario de la muerte de D. Gumersindo Redondo y Martínez, ex senador y ex diputado a Cortes, se han aplicado en sufragio de su alma todas las misas ayer celebradas en la iglesia de las Calatravas.

Hoy serán aplicadas todas las que se celebren en San José y mañana las que se digan en San Jerónimo el Real.

Ayer ha fallecido en Madrid la caritativa señora doña Carolina Madrid Bartolomé, viuda de Jiménez.

A sus hijos D. Miguel y doña Carolina, hijos políticos doña María Práxedes Fernández y D. Antonio Ardid y demás familia, enviamos nuestro pésame.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos.

En la iglesia parroquial de San Sebastián se ha celebrado ayer mañana un solemne funeral por el alma de la bondadosa dama doña Fernanda Gaviria y Gutiérrez, marquesa viuda de Bogaraya.

A tan triste acto han acudido innumerable personas conocidas en la sociedad madrileña.

Ateneo del Cuerpo de Sanidad militar.—El sábado 30 del actual, a las seis de la tarde, se celebrará la sesión de apertura de curso en el local que ocupa la Academia Médico Militar (Altamirano, 33).

El médico primero doctor García Sierra dará lectura a la Memoria de Secretaría, y el vicepresidente, farmacéutico mayor D. José Ubeda y Correal, pronunciará el discurso inaugural sobre «Concepto social del Cuerpo de Sanidad militar».

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—8 (especial, precios populares). El tren de los maridos y Sin palabras.—10 (14 de ahora, popular). Los demonios se van y El tren de los maridos.

PRINCESA.—6 (especial, a precios especiales). La tizona (última representación).—8 (beneficio de la primera actriz Amparo Fernández Villegas). La florcita domada.

LARA.—6,30. El genio alegre (doble, tres actos).—10,30. El jarabe de pino (doble, dos actos).

APOLO.—5.º vermouth de gran moda.—6. Maruxa (doble).—19,30. El amigo Melquiades (semifinal).—11,45. Las castañuelas (semifinal).

ZARZUELA.—6. Soñé Pamina.—10. Don Juan Tenorio.

COMICO.—6,30. Las estrellas y La real gana (doble).—10,30. ¿Usted usted señoras? (reformada). Los chicos de la escuela y La real gana (doble).

ESLAVA.—6,30 y 10,30. La invitación al vals (tres actos, doble).

NOVEDADES.—6. El último juguete.—7,15. Los maridos.—9,15. Las musas latinas.—10,15. La tragedia de Pierrot.—11,45. La Famosa.

MARTIN.—8 y 10. La casa misteriosa.

COLISEO IMPERIAL.—Gran moda.—5,30. ¡Milchoso Tenorio! (restrenio).—6,30. Pueblo de las mujeres y El demonio son los hombres (especial).—8,45. Pelucas.—10. Don Juan Tenorio (especial).

VODEVIL.—6,30. El templo de Cupido.—8,30. La prima de Bibiano.

INFANTA ISABEL.—6. El amigo Teddy.—10. La loca de la casa.

CERCA ANTOS.—Compañía S.º M.º-Raso.—6,30 (vermouth). Mi querido Pepa (dos actos).—10,30. Pastor y Borrego (doble, dos actos en cuatro cuadros).

ALVAREZ QUINTERO.—6. La carne fresca.—7. La Morroquillo.—9,30. San Juan de Luz.—10,30. El hábito no hace al monje (estreno).—11,30. La Morroquillo.

PRICE.—6. Molinos de viento y Bohemios.—10. Las golondrinas.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante, más cómodo, más espacioso y el mejor. Gran sección de 5,30 a 1.—Jueves selecto.—Magníficos espectáculos: A la ventura (tres partes, exclusiva, interpretada por Pina Menichelli, Gines) y Si yo fuera rey (tres partes, en color).—Gran éxito. Cuatro días incoherentes (dos partes) y otras.—El viernes (4.º aristocrático). Bolas plenas (dos partes).—El próximo domingo, grandes espectáculos: Caballeros de la noche (tres partes). Un pacto sangriento (tres partes) y El hombro (Key-tone).—Paseos. 4 pesetas; butacas, 6,50.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Estreno de los episodios 9.º y 10.º de la cinta de éxito mayor cada día. El misterio del millón de dólares; títulos: Una fuga en alta mar y En el lazo de los cien enmascarados.—La duena de la mina (1.600 metros).—Brusco (comedia).—Exito: Herminia (1.300 metros).—El viernes, estreno extraordinario: La última danza (1.000 metros, Pathé).

TRIANON-PALACE.—Exito colosal de La amenaza y La cueva del hombre muerto.—Estrenos admirables de La abuelita y La deuda de un hermano.—Películas cómicas.—Butaca, 0,40.

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Continúa con las estupendas aventuras

Visita en Madrid los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol

ACTUALMENTE INFINIDAD DE ARTICULOS NECESARIOS PARA REPONER UNA CASA.—TAPICES, GRAN SALDO DE SMIRNA VERDADEROS, HECHOS A MANO

Alfombras de rico terciopelo, a 2,95 metro. Paso de terciopelo, a 2,95. Fielros para alfombrar, a 0,85, y Cordelillos ingleses, a 0,75. Bordados en terciopelo, por 81,95 el juego. Cortinas muselina y tul fantasia, para salas, gabinetes, alcobas ó tocador, por 10,50 juego. Cortinas muselina y tul fantasia, para salas, gabinetes, alcobas ó tocador, por 10,50 juego. Cortinas muselina y tul fantasia, para salas, gabinetes, alcobas ó tocador, por 10,50 juego.

Edredones de seda, bordados, por 5,50, y de yute, por 2,25. Infinidad de modelos en lencería, sedalina estilos Imperio, Luis XV, etc. Por 38, de rica seda, gran tamaño. Cubrecamas nansú con ricos encajes, por 25. superior, satinado, por 2,95.

Juegos de Cama completos muy prácticos, por 1,45. Surtidos inmensos en juegos de lujo para equipos de novia, conchecadas, por 3,75. Cubrecapas bordadas, a 0,20. Almacenes especiales para ropa de noche y ropa de cama y mesa práctica y de lujo.

Mantas de algodón para plancha, y cruzadas, fuertes, gran tamaño, por 1,70. de lana blanca, fina, por 3,85, y de lana gruesa, por 4,25. Por 0,75, Almohadas confectionadas, a 0,45, y Sábanas fuertes, confectionadas, por 1,45. Surtidos inmensos en juegos de lujo para equipos de novia, conchecadas, por 3,75. Cubrecapas bordadas, a 0,20. Almacenes especiales para ropa de noche y ropa de cama y mesa práctica y de lujo.

Alfombrillas de rico terciopelo, con su fleco, para pies de cama, por 2,95, y de Meensa, por 1,50.

Stores mil modelos en todos los estilos, por 3,25.

Visillos prácticos y elegantes, por 1,25 el juego. Bastones para stor, por 3,50, juegos completos.

Colchones de piqué superior, por 2,75. Por 11,50 de llenos de miraguano, por 45, y de crin para criados, por 7,50. Colchones de cutí de sarga prácticas, por 2,70, y de damas, co, por 3,70; de crepé, con calados a Delantales forma Imperio, con tirantes, por 1,25. Delantales, por 0,60. Por 1,80 media del escarpato del Portal de estos Almacenes.

Mantelerías blancas, lisas, buena tela, para doncella, por 0,60. Por 1,80 media del escarpato del Portal de estos Almacenes.

Ropa de criados blancos, lisos, buena tela, para doncella, por 0,60. Por 1,80 media del escarpato del Portal de estos Almacenes.

Ventas al por mayor y menor.—15, PUERTA DEL SOL, 15.—Precios fijos.—Entrada libre.

ANEMIA
Debilidad, Neurasia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, cianosis con vicio forado Victoria, Botella, una peseta, Victoria, 8, Madrid.

AVISO
La Casa Central es la que da más dinero por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ESLAVA JOYERO
venta al por mayor, oro, plata, joyas de Monte, Montero, 47.

IMPERMEABLES
DESDE 25 PESETAS
9, Encarnación, 9.

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberge
que procura **PULMONES ROBUSTOS**
y preserva de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUERGE, COGNAC-VERMOREL

Molinos - Compro
manchadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entrepuerto, S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.442

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

La Casa E. Cabiedes
admite géneros para su confección.
Hechura y forro de traje, de 25 a 40 pesetas.
Idem de gabán, de 30 a 50 pesetas.
(OJO) 24.—FUENCARRAL—24. PRIMERO

EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES
Para comprar bien y sin gastar tiempo, por ser precio fijo y tan barato como la realidad permite, invitamos al público visite nuestras exposiciones de la calle de Leganitos, 35. Atocha, 20, y Alcalá, 31.

BAZAR con gran clientela, reportando grandes beneficios, se traspaasa en ciudad muy importante. Informara F. D. Foix, Santa Catalina, número 4.—San Sebastián.

IMPOTENCIA
suplementos, pérdidas sexuales (anuales, recientes, edad avanzada), se curan muy bien y pronto con los **SELLOS-PARIS**
7 pesetas, caja fuerte, París, 101, 8. Transmisión: elástico, parafina, 10 del Sr. Paris. Para informes, consulta personal ó carta, dirig. Antea Consultorio del Dr. Paris, Conde de Buavilla, 2, Madrid. Remite fuera la medicina y productos de aplicación a quien la precisa. Precio reducido. Lencería a voluntad.

Fabricantes y Productores
Casa de comisión, establecida hace 30 años en Barcelona, teniendo sus viajantes todo el año por provincias, Marruecos y Canarias, se entendería con buenos fabricantes para la venta de sus artículos en estos países, a almacenes de paquetería, bazares, efectos de escritorio, imprentas, librerías y similares.

La Prensa
Agencia de Anuncios
Carmen, 18, primero.
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

EXPORTACION de productos nacionales a FRANCIA
Arenas en París, Lyon, Marsella, Burdeos y Tolosa, donde estará en breve el jefe de dicha casa.—Dirigirse: Mr. Jousain, calle Cortes, número 566, principal primera (junto plaza Universidad), Barcelona.

Doña Carolina Madrid Bartolomé
VIUDA DE JIMENEZ
Ha fallecido el día 27 de octubre de 1915
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Sus desconsolados hijos, D. Miguel y doña Carolina; hijos políticos, doña María Práxedes Fernández y D. Antonio Ardiz; hermanas doña Luisa y doña Felipa; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, suplicando a los que por olvido involuntario no hayan recibido esquila, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 28 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, glorieta de Bilbao, número 7, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se publica el coche.

TODOS PONEN
Inces a sus difuntos. Lámparas finas de todas clases y precios.
Utensilios de cocina, irrompibles, cafeteras, Casa María, 12, plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

RELOJITOS
De señora, 6 pías.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, San, 3 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

PIELES
Abrigos desde 50 pías. Remiendo desde 4 pías. Echarpes, estolas, cuellos, etc. Se reforman pieles. Se confeccionan abrigos. Venta de pieles sueltas. Precios increíbles. Tintorerías, 3, Saldos.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable mil pesetas a quien prueba el contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cáceres, 34

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

VISITEN la exposición de cuadros, cuya subasta comenzará el 1.º de noviembre. Peligros, núm. 7; la entrada esquina a Jardines, número 40.

«VOGUE» «ELITE»
«Las grandes modas de París»
«La femme chic»
y otros figurines.
Lib. Beltrán, Príncipe, 16.

Coronas DE FLORES NATURALES
Frescas y siempre vivas.
Pouzet, C.ª San Jerónimo, 37.
Particular desea dos caballos. Espoz y Mina, n.º 3, segundo izquierda.

POZOS ARTESIANOS
Se facilitan al alquiler para investigaciones mineras, máquinas rotativas sin diamantes, «DAVIS CALLY X». Catálogo gratis: Ignacio Ruiz, Plaza de Murcianos, 3.—VALENCIA.

PERIÓDICOS DE MODAS
Novidades de Librería.
BELTRAN, Príncipe, n.º 16.
COMPRO antigüedades, alhajas y objetos. Prado, 5, y Desengaño, 17, tienda.

MUEBLES
Alcobas, despachos, comedores caoba; precios económicos 10, Paz, 10, casa FRUTOS.

TOQUILLONES
novedad, toquillas, pelerinas, abrigos al crochet para señora y niños. Precios baratos. M. Codes, Atocha, núm. 9.

OPOSICIONES
Tribunal de Cuentas. Plazas de 1.250 pías. Instrucciones y programas gratis. Instituto Comercial.—Montera, 4.

CARROGERIA
Se vende una landaust-limousine, muy barata.—Cervantes, 23, garage.

COMPRO SOLAR, esquina, con fachada Mediodía, y tranvía, 3.000 pies, barrios Salamanca ó Zurbano-Almagro. Precio máximo 40.000 pesetas. Dirigirse: Leal, 4, bajo; de nueve a once.

Estreño Agencia artística, dedicada exclusivamente a gestionar en Madrid y Barcelona la lectura y estreno de obras teatrales.—Condiciones y detalles: Director Agencia, Constantina Capuchinos, n.º 1, segundo, Madrid.

CAZADOR práctico, se vende a cinco pesetas en todas las librerías de España.
Hace falta un aprendiz de 12 a 14 años, buenos informes, Peligros, 1, cat.º 14.º

REMEDIO ANTISEPTICO
de incomparable eficacia
SON LAS
PASTILLAS VALDA
QUE
EVITAN Y CURAN
la Tos, los Resfriados
Afecciones de la Garganta recientes ó inveteradas
Bronquitis agudas ó crónicas, Catarros, Gripe, Tracazo, Asma, etc.
PERO HAY QUE TENER ESPECIAL CUIDADO
de no EMPLEAR más que
LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA
PEDIRLAS, EXIGIRLAS
en todas las Farmacias
en CAJAS de Ptas. 1.50
CON EL NOMBRE
VALDA en la tapa
AGENTES GENERALES; VICENTE FERRER Y C.ª
BARCELONA

TRANSPORTES
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para
MADRID—CUTA RIO MARTIN Y TANGER
También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.
Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.520.

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES DE BOLAS DE ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

MAQUINAS SINGER PARA COSER
QUE VAN DIRECTAMENTE DE LAS FABRICAS AL COMPRADOR
VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MAQUINAS

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

MONTERA, 18.—MADRID

Usted quiere ganar más dinero
pero carece de energías y vive atormentado por las dolencias que le ocasiona su estreñimiento perfinaz.
Su salud es riqueza
si abandona para siempre los purgantes que le debilitan, y emplea desde esta misma noche como postre en la cena, el agradabilísimo
LAXEN BUSTO

LA AMUEBLADORA 85, MAYOR, 85
Gran surtido en Salones dorados, alcobas en caoba, comedores, despachos y gabinetes en estilos Luis XVI é inglés.—EXPORTACION.

PARA LAS CASAS TENEMOS CUANTO HACE FALTA
Muebles de lujo de mucho y de poco precio. Linoleum, pianos, pianolas, alfombras y tapices, camas de bronce, lámparas, estufas y salamandras, objetos artísticos, batería de cocina, vajillas, cajas de caudales; como compramos bien, podemos vender barato. Palacio ó Hotel de Ventas, ATOCHA, 24. TELEFONO 660. Madrid.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Sancho de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcala, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intaxta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.